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ř Pečte husy, chystejte koláče – je tu Martin! V sobotu 13. listopadu úderem 10. ho-
diny vjede na frenštátské náměstí sv.  Martin, aby otevřel Martinský trh, k  němuž 
neodmyslitelně patří spousta stánků, hraček, dobrot a  lidových výrobků. Jak nám 
řekla organizátorka trhu Lenka Křesálková: „V  letošním roce tu pravou jarmareční 
atmosféru dotvoří kapela Alioquin a FCM Radegast.”� -red-
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Člověk vzlétá, aby předstihl zvuk, ale nedovede se zastavit, aby postřehl ticho. (Miroslav Horníček)

Už v plné kráse.  
Z kostela sundali lešení

V polovině října odstranili dělníci lešení z věže kostela sv. Martina. Nová 
fasáda věže je hotová včetně nové střechy. Oprava této významné památky 
bude pokračovat. Dojde na úpravu terénu kolem kostela i na restaurování 
portálů. � –red-

Svatý Martin přijede na náměstí
Zima už nedočkavě přešlapuje za dveřmi a  svatý Martin přiveze do 

Frenštátu první sníh. Už naši předkové věděli, že „Na svatého Martina, 
kouřívá se z komína“. Věřte starým pranostikám, doma si zatopte a v so-
botu přijďte přivítat svatého Martina.

Frenštátské náměstí ožije již v  pátek 12.  listopadu od 12 do 23  hodin 
předmartinským odpolednem, kde si budeme moci zahřát dlaně i  žaludek 
pravou frenštátskou vařonkou. Zahrají kapely Manet Rock Band, HTK 
Band a Fre(e)rock. S takto příjemně navozenou náladou se můžeme 13. lis-
topadu směle vydat do sobotního davu mezi stánky s nejrůznějším zbožím. 
V 10.00 hod. již tradičně vjede na náměstí bílý kůň a na něm patron našeho 
města, svatý Martin. � –red-

Ve Frenštátě vyhrálo  
poslanecké volby hnutí ANO

Letošní účast voličů ve sněmovních volbách je nejvyšší od roku 1998. 
K  volebním urnám během dvou dnů přišlo ve Frenštátě pod Radhoštěm 
64,08  % voličů. Zvítězilo u  nich hnutí ANO, následované koalicemi SPO-
LU a Piráti + STAN. ANO získalo 29,19 % –1 597 hlasů. Koalice SPOLU 
24,69 % –1 351 hlasů a 13,18 % – 721 hlasů získali Piráti + STAN. 10,69 % 
a  585 hlasů dali voliči SPD a  5,39  % –295 hlasů získala ČSSD. 5,19  % – 
284 hlasů dostala PŘÍSAHA a 3,54 %– 194 hlasů KSČM. � –red-
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Provozní doba městské knihovny
Od října knihovna opět funguje v  běžné provozní 
době, na kterou byli čtenáři zvyklí, tedy každý den od 
8.00 – 18.00  hodin, kromě středy, kdy bývá pro ve-
řejnost zavřeno. Dětské oddělení je pak otevřeno od 
13.00 – 18.00 h. z důvodu konání dopoledních vzdě-
lávacích lekcí pro školy a školky. � –red-
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Frenštát získal Elektrooskara

V soutěži Elektrooskar se hodnotí 
sběr velkých domácích spotřebičů 
jako jsou pračky, sporáky, bojlery 
a lednice, dále pak i drobných domá-
cích spotřebičů například žehliček, 
fénů, kuchyňských robotů, tousto-
vačů a celé řady dalších. „Získat toto 
ocenění by nebylo možné bez našich 
občanů, kteří správně odevzdáva-
jí vysloužilé elektrospotřebiče do 

sběrného dvora. Umožnili tak je-
jich další zpracování, při kterém 
byly získány materiály pro produk-
ci nových výrobků,“ uvedla Tereza 
Žižková, referentka Technických 
služeb města. Celková výtěžnost ve 
Frenštátě pod Radhoštěm v  roce 
2020 byla 5,16 kg na jednoho oby-
vatele města.

Iva Vašendová, tisková mluvčí

Nová sociální služba
Od 1. ledna 2022 bude ve Frenštátě pod Radhoštěm působit nová so-

ciální služba. Jedná se o sociální službu podpory samostatného bydlení, 
kterou bude poskytovat JINAK, z.ú. Zastupitelé schválili její začlenění 
do základní sítě služeb a přislíbili finanční podporu pro rok 2022.

„Co se týká financování, tak jako 
u  ostatních sociálních služeb zařaze-
ných do základní sítě, zastupitelé de-
klarovali spoluúčast našeho města ve 
výši 20  % oprávněné provozní ztráty 
v daném kalendářním roce. Konkrét-
ně pro rok 2022 to bude maximálně 
částka 347 tisíc korun,“ uvedla Jana 
Prášková, vedoucí odboru sociál-
ních věcí. Sociální služba Jinak bude 
připravena poskytovat podporu při 
samostatném bydlení osobám s  du-
ševním nebo mentálním postižením. 
Jedná se o  lidi, kteří se rozhodnou 
zkusit žít samostatně, ale pro některé 
základní činnosti potřebují podporu. 
„Služba jim pomůže sedm dní v  týd-
nu zvládnout samostatný život. Je 
to řešení i pro pečující, kteří se o tyto 
dospělé starají, a  budou hledat ces-
tu, jak je připravit i do budoucna pro 

samostatný život. Služba může po-
skytnout podporu také těm, jejichž 
situace se natolik zlepší, že mohou 
zkusit přejít z  chráněného bydlení, 
které zajišťuje vyšší míru podpory, 
do samostatného bydlení,“ vysvětlila 
vedoucí odboru. V  průběhu listopa-
du 2021 budou probíhat individuální 
pohovory s možnými klienty této služ-
by. Každý, kdo by měl zájem nebo se 
chtěl o  možnostech služby dozvědět 
víc, může kontaktovat odbor soci-
álních věcí (Blažková Petra, e-mail: 
petra.blazkova@mufrenstat.cz, 
tel.:  +420 556 833172), nebo přímo 
JINAK, z.ú. (Kateřina Krčmářová, 
JINAK, z.ú, e-mail: krcmarova@jina-
kops.cz, tel.: +420 608 232 221, www.
jinakops.cz).

Iva Vašendová, 
vedoucí odboru vnějších vztahů

Oprava chodníku na ulici Mariánská
Opravu chodníku na ulici 

Mariánská a  v  parčíku směrem 
k  Hotelové škole dokončila firma 
V+V  SAVEKO,  s.  r.  o. z  Kopřiv-
nice. „V  rámci opravy došlo k  od-
stranění stávajícího chodníku 

a vybudování nového s oboustran-
ným obrubníkem jehož povrch je 
ze zámkové dlažby,“ uvedla Vladi-
míra Martiníková, investiční refe-
rentka.

Iva Vašendová, tisková mluvčí
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Město se podílí na ochraně památek

V  historickém lázeňském městě 
Poděbrady se v polovině října usku-
tečnila celostátní konference Sdru-
žení historických sídel Čech, Moravy 
a  Slezska. Frenštát tam byl zastou-
pen také. Hlavním tématem byla 
problematika moderních vstupů do 
historických sídel. Města i obce musí 
řešit dopravu, parkovací místa, zá-
stavbu proluk, rekonstrukce staveb, 

reklamní smog, mobiliáře, klidové 
zóny a další. Je nutné propojit poža-
davky 21. století se záchranou kul-
turního dědictví. Frenštát se v rámci 
zapojení do Sdružení historických 
sídel Čech, Moravy a  Slezska uchá-
zí o  dotaci na opravu kašny na ná-
městí, a  také o  dotace na památky 
v Městské památkové zóně.

Jiří Unruh, místostarosta

Staví se nový přechod před nádražím

Součástí nového přechodu pro 
chodce na Nádražní ulici je i  úprava 
stávajícího ochranného ostrůvku, kte-
rý se nachází před vlakovým nádra-
žím. „V rámci stavby dojde k rozšíření 

stávajícího ostrůvku, v jehož prostoru 
bude umístěn nový chodník, který na-
váže na nově budovaný přechod pro 
chodce,“ uvedla Vladimíra Martiníko-
vá, investiční referentka.� –red-
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Město Frenštát pod Radhoštěm zvítězilo a  získalo Elektrooskara 
2020 za třídění elektrozařízení v soutěži obcí a měst Moravskoslezské-
ho kraje v  kategorii město nad 10 000 obyvatel. Certifikát za sběr vy-
sloužilých elektrospotřebičů a  finanční odměnu ve výši 20 tisíc korun 
převzali zástupci města 14. září 2021 na slavnostním ceremoniálu v re-
prezentativních prostorech zámku ve Frýdku – Místku.
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Máte dluhy u veřejnoprávních institucí?  
Je zde příležitost se jich zbavit

Slyšeli jste o milostivém létu? Jde o předpis, který na začátku prázd-
nin schválila Poslanecká sněmovna, a který lidem umožní definitivně se 
zbavit dluhů, které mají u veřejnoprávních institucí. Pokud v období od 
28.  10.  2021 do 28.  1.  2022 zaplatí jistinu a  908 korun exekutorovi za 
uzavření exekuce, budou jim odpuštěny veškeré úroky, poplatky advo-
kátům. Dojde k zastavení exekuce a dlužník bude od zbytku dluhu osvo-
bozen. Podmínkou je, aby dluh vymáhal soudní exekutor. Milostivé léto 
tak představuje šanci pro lidi vymanit se ze svých dluhů a  začít znovu 
normální život.

Milostivé léto se nevztahuje na 
dluhy vůči soukromým věřitelům, 
ale výhradně na dluh vůči státu, či 
institucím, ve kterých má stát ma-
jetkový podíl a  dluh přešel do exe-
kuce. Jedná se tak vedle dluhu na 
zdravotním a  sociálním pojištění, 
rovněž o závazky u  institucí jako je 
např. ČEZ, Český rozhlas, Česká te-
levize, dopravní podniky, školy, ne-
mocnice apod. V praxi se může jed-
nat o  tisíce, možná desetitisíce lidí, 
kteří z  původně malého dluhu dnes 
dluží statisíce kvůli enormnímu pří-
slušenství (úroky, aj.).

A  kde hledat pomoc ve chvíli, 
kdy byste rádi institutu milosti-
vého léta využili, či vás trápí jiné 
problémy související s dluhy? Vyu-
žít můžete např. služeb dluhového 
poradce organizace Člověk v tísni, 
který ve Frenštátě a  jeho okolí již 
přes rok působí a pomáhal (či stále 
pomáhá) řešit problémy s  dluhy. 
V případě zájmu ho kontaktujte na 
telefonní číslo 777 499 477 nebo 
emailem na adrese jiri.janko@clo-
vekvtisni.cz.

Jiří Janko, 
Člověk v tísni, o. p. s.

Hasiči zasahovali u dopravních nehod
První říjnový víkend byl pro fren-

štátskou jednotku ve znamení do-
pravních nehod. V  sobotu 2.  října 
vyjížděla k dopravní nehodě osobní-
ho vozidla, které narazilo v  zatáčce 
na silnici I/58 do stromu. Při pří-
jezdu na místo byl zraněný řidič již 
v  péči zdravotníků. Hasiči provedli 
protipožární opatření, zajistili únik 
provozních kapalin a čekali na přílet 
vrtulníku Letecké záchranné služby.

O  den později se na stejné místo 
vrátili znovu. Došlo zde ke střetu 
motocyklu a  osobního vozidla. Na 
místě zasahovala Letecká záchran-
ná služba. Hasiči u  vozidla odpojili 
akumulátor, zastavili ventil u  nádr-
že na LPG a pomohli s transportem 
motorkáře do vrtulníku.

Do třetice hasiči původně vy-
razili k  nahlášenému spadenému 
stromu na vozovku u křižovatky na 
Kopané. Po příjezdu na místo se ale 
událost změnila z technické pomo-
ci na dopravní nehodu, protože do 

stromu mezitím narazilo vozidlo. 
Naštěstí při nehodě nedošlo ke zra-
nění řidiče.

Následující den projel řidič ná-
kladního automobilu pod železnič-
ním přejezdem v  ulici Dráhy. Zřej-
mě přehlédl značku s  omezením 
průjezdu vozidel o maximální výšce 
3 m. Došlo k deformaci nákladního 
prostoru. Bylo nutné zkontrolovat 
kolejový svršek pracovníky SŽDC, 
zda nedošlo k  jeho posunutí či po-
škození a  kvůli tomu musel být do-
časně přerušen provoz na železnici. 
Mostní konstrukce nebyla narušena. 
Vyšetřování nehody si tak převzala 
Policie ČR.� –red-

Okresní přebor  
podzimního střílení na Helštýně

Českomoravská myslivecká jed-
nota, z.s. a  Okresní myslivecký 
spolek Nový Jičín zorganizovali 
25. září 2021 společný kulový čtyřboj 
malorážkou na střelnici Sportovně 
střeleckého klubu Frenštát pod Rad-
hoštěm. Počasí bylo velmi dobré a ná-
lada mezi střelci také – všech 22 sou-
těžících si sobotní den užilo. Střelba 

z  lovecké malorážky probíhala jako 
obvykle ve čtyřech disciplínách. Ví-
tězkami se v  kategorii žen staly Bar-
bora Kusáková, Lenka Kubačáková 
a Petra Chromická a v kategorii mužů 
zvítězili Martin Zavřel, Roman Pras-
ličák a Vojtěch Kajzar. Blahopřejeme!

Pavel Reich, 
člen SSK Frenštát p. R.

Začalo to jako běžná 
výměna parket

Výměna parket ve frenštátské so-
kolovně měla být běžnou záležitostí 
do chvíle, než řemeslníci sundali 
původní dřevěnou podlahu. „Poda-
řilo se nám sehnat peníze na novou 
podlahu a 13. září přijeli řemeslníci. 
Když ale odstranili původní palubov-
ku, objevily se prohnilé nosné trámy. 
Provlhlá byla také čelní stěna. Vše se 
muselo vyčistit a  odstranit. Vznikla 
díra, která se musí zasypat / asi 15 
Tatrovek. / a následovat bude sanace 
čelní stěny,“ popisuje situaci Marie 
Žáčková, starostka Sokola. „Odstra-
nit se muselo také podium. V těchto 
dnech se provádí injektáž čelní stěny, 
následně se začne zavážet vybagro-
vaný prostor zeminou, udělá se beto-
nová deska a pak podlaha. Nakonec 
se namontuje nové dřevěné obložení 
kolem radiátorů,“ popisuje postup 
prací Marie Žáčková. � –red-
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Muzeum ve Frenštátě p.  R.  – výstavy 
a programy

PAVEL STRNADEL – OZVĚNY
Výstava k 70. narozeninám autora. 
Vernisáž výstavy ve čtvrtek 11. listopa-
du 2021 v 17.00 hodin ve výstavní síni 
Muzea ve Frenštátě pod Radhoštěm.
Výstava potrvá do 20. února 2022.

ČTVRTEČNÍCI: NAŠE HRADY  
A CO JSME O NICH NEVĚDĚLI
Překvapení a kuriozity, které nalez‑
nete na známých českých a morav‑
ských hradech.
Přednáší Bc. Miroslav Bitter, DiS z Mu-
zea Novojičínska. Ve čtvrtek 18. listopa-
du 2021 v 17.00 hodin. Podkroví muzea 
ve Frenštátě p. R. Vstupné: 30 Kč. 

TEN VÁNOČNÍ ČAS  
DOČKALI ZME ZAS
Interaktivní program pro žáky MŠ 
a ZŠ.
Žáci se interaktivní formou sezná-
mí s tím, jak v minulosti prožívali 
lidé předvánoční období a vánoční 
svátky. V rámci programu si vyrobí 
drobný vánoční dárek. 29. listopadu 
- 17. prosince 2021, Vstupné: 30 Kč, 
Účast na programu rezervujte na tel. 
553034040, e-mail: martin.trubac@
muzeumnj.cz

Otevírací doba:
úterý - pátek 9.00 – 12.00, 13.00 – 16.00
neděle 9.00 – 12.00, 13.00 – 16.00
pondělí a sobota zavřeno
www.muzeum‑frenstat.cz
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Ludvík Šablatura převzal  
vyznamenání za zásluhy v odboji

Zástupci Českého svazu bojov-
níků za svobodu předali v  sobotu 
23.  října  2021 v  Domově Hortenzie 
panu Ludvíku Šablaturovi vysoké 
vyznamenání: kříž „Za zásluhy“. 
„Ludvík Šablatura se v mládí aktivně 
zapojil do protinacistického odboje, 

nacisty byl vězněn a krutě vyslýchán. 
Většinu života prožil Harrachově, 
a nyní se vrátil zpět do rodného kraje, 
žije v Domově Hortenzie. Jsme tomu 
moc rádi a je nám velkou ctí,” uvedl 
ředitel Domova Hortenzie Marian 
Žárský.� –red-

Kašna se vrátí na náměstí

Kašna by se měla v  těchto dnech 
vrátit zpět na frenštátské náměstí. „Její 
zprovoznění se uskuteční dle požadav-
ků zástupců Národního památkového 

úřadu Ostrava až na jaře příštího roku, 
pravděpodobně v  polovině května,“ 
uvedla Jana Machková referentka 
z odboru investic a rozvoje. � –red-

O Univerzitu třetího věku je velký zájem
Česká populace stárne a seniorů přibývá. Zároveň se ale velmi rychle 

mění jejich životní styl. Mnozí z nich si dnes plní sny, které dříve nestih-
li – zapojují se do veřejného života, ovládají nejmodernější komunikační 
technologie a  také studují. Umožňují jim to Univerzity 3. věku (U3V). 
Zájem o ně v posledních letech rostl. Covid a protiepidemická opatření 
sice tento trend zbrzdily, ale zdá se, že jen dočasně.

Další semestr Virtuální univerzity 
třetího věku zahájila také frenštátská 
knihovna, tentokrát na téma Evrop-
ské kulturní hodnoty. Kvůli covido-
vým opatřením probíhaly poslední 
tři semestry formou samostudia. 
Koncem září se  mohli senioři po roce 

a  půl opět sejít v  prostorách malého 
sálu Domu kultury. „Trochu jsme 
se obávali, zda se k nám studenti po 
takové odmlce vrátí, ale zájem je ob-
rovský a  hlásí se další zájemci, což 
nás těší,“ uvedla tutorka Michaela 
Šostková. � –red-

Uhelný důl by mohla nahradit  
chytrá vesnice

Dvě šedivé konstrukce těžebních věží jsou stále součástí beskydské 
krajiny. Společnost OKD oznámila, že důl jako neperspektivní zlikvidu-
je, a letos v lednu ho předala státní společnosti Diamo. Ta dostala v čer-
venci od báňského úřadu konečné povolení jámy zasypat a místní oby-
vatelé už plánují, že by místo dolu vybudovali kvalitní zázemí pro místní 
chytré firmy.

Důl Frenštát, ve kterém se nikdy 
netěžilo, tvoří dvě zhruba kilometr 
hluboké jámy. V době, kdy těžké stro-
je hloubily jámy, podle vedoucího 
v dole pracovalo skoro 150 lidí. Dnes 
ho udržuje 23 pracovníků, kteří se 
budou podílet i  na likvidaci šachty. 
„Příští rok, nejspíš na jaře, se začne 
navážet materiál. V  jámách skončí 
220 tisíc tun kameniva z hald z Dolů 
Staříč a Paskov. Co bylo v zemi, se do 
ní zase vrátí,“ poznamenává důlní 
inženýr Ubald Rutar, podle něj bude 
samotné zasypávání trvat měsíc až 
dva. Celkově by práce na likvidaci 
dolu a bourání objektů v areálu měly 
trvat do konce roku 2023.

Ukončení těžby je příležitostí k  na-
startování inovativní ekonomiky za-
ložené na malých a středních firmách

Dne 6. října proběhlo v  malém 
sále Domu kultury veřejné projedná-
vání strategických projektů, kterého 
se zúčastnili vedle Ivo Vondráka, 
hejtmana Moravskoslezského kraje, 
také jeho náměstek Jakub Unucka. 
Dále starosta Trojanovic Jiří Novot-
ný, manažer projektu CERKA  Ště-
pán Strnadel a  přibližně 50 hostů 
(starostové dotčených obcí, zastupi-
telé, odborníci, veřejnost).

Hejtman Ivo Vondrák nastínil 
blížící se změny v  energetice vy-
plývající z  podpory politiky Green 
Dealu v  EU, ukončování těžby 
a  spalování uhlí v  Evropě a  pod-
pory rozvoje obnovitelných zdrojů 
energie. Představil strategii rozvoje 
kraje, který zaznamenává nárůst 
podnikatelské aktivity. Evropská 
unie v  souvislosti s  transformací 
uvolnila pro ČR 41 mld. Kč v rámci 

Fondu spravedlivé transformace, 
které budou rozděleny do 3 krajů po-
stižených hornickou činností. Úplný 
konec těžby uhlí je stanoven na rok 
2022. Kraj vypracoval scénáře ná-
hrady uhlí v  energetice a  tepláren-
ství, jako klíčový zdroj pro výrobu 
elektřiny se jeví zemní plyn.

Starosta Trojanovic Jiří Novotný 
prezentoval projekt CERKA

V  úvodu Jiří Novotný představil 
řadu úspěšných akcí, které přispěly 
k  rozvoji obce i  regionu a  poukázal 
na zkušenosti i  potenciál obce, stát 
se schopným a  kompetentním nosi-
telem projektu. Na revitalizovaném 
území je zamýšleno skloubit výrob-
ní, rezidenční, volnočasouvou i  edu-
kační sféru. Mohly by zde vzniknout 
inovativní firmy, které svou výrobou 
nezatíží okolí, obec chce podpořit 
řadu menších podnikatelů, což na 
rozdíl od jediného velkého investo-
ra přispěje k  ekonomické stabilitě. 
Prostor by na tomto území nedostaly 
jen menší firmy a  výstavba bytů, ale 
také podpora vzdělání. Ve spoluprá-
ci s  technologickými firmami chce 
obec nabídnout příležitost mladé 
generaci, aby zde našla uplatnění 
a neodcházela za prací do metropolí 
a  zahraničí. Areál by mohl zároveň 
fungovat jako ukázková lokalita ap-
likace moderních smart technologií 
a kritérií udržitelnosti, pilotní projekt 
„smart villige“, kvalitního a udržitel-
ného života ve venkovském prostoru 
21. století. „Nechceme podnikatel-
ský park, který se odpoledne zavře, 
ale místo, kde budou lidé i žít, bydlet, 
sportovat, bavit se i odpočívat,“ řekl 
Jiří Novotný. � –red-
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V knihovně můžete využít  
uzamykatelné skříňky a nový botník

Návštěvníci už nemusí kličkovat 
mezi botami, aby se dostali k pultu. 
Od poloviny října mohou v  měst-
ské knihovně využívat nový botník. 
„Zároveň jsme doladili uzamyka-
telné skříňky, takže i  vaše osobní 
věci si najdou své místo. Velké díky 
putuje ke správci DK Radimovi, 
který naše nápady realizuje k  vaší 
i  naší spokojenosti,“ usmívá se ve-
doucí knihovny Pavlína Martiňáko-
vá. „Dnes nám v  knihovně zůstaly 
jedny osamocené boty. Že by někdo 
odešel bos?“� –red-

Tipy na listopadové čtení
Každý měsíc pro vás knihovna vybírá knižní novinky, u  kterých se 

nudit určitě nebudete. První z nich je velmi očekávaná a unikátní kniha 
Karla Gotta – Má cesta za štěstím. V knize otevřeně hovoří o svém sou-
kromí, dcerách, manželství, ale také o věcech, které byly doposud z růz-
ných důvodů zahaleny rouškou tajemství.

V knihovně nechybí ani nová kni-
ha o fenomenálním běžci Zátopek, 
kterou podle filmového scénáře na-
psal Jiří W. Procházka. 

Pokud máte rádi thrillery, určitě 
sáhněte po knize Temný příliv, ve 
kterém se soukromý vyšetřovatel 
z Melbourne zabývá pátráním po 
zmizelých osobách. Tentokrát ho 
ale další případ zavede do velmi 
nebezpečných vod, v nichž může 
snadno přijít o život. Autorem knihy 
je Peter Temple. V dalším napína-
vém thrilleru se dvojice Hans Ro-
senfeldt & Michael Hjorth rozhodli 
řešit případ vraždy v době Velikonoc. 
Jako svědka najdou desetiletou dív-
ku, která je však natolik traumatizo-
vaná, že nemluví. Jak se jim podaří 
případ vyřešit? To se dozvíte v knize 
Němá dívka. S  oblíbeným autorem 
historických detektivek Janem 
Bauerem se pro změnu přenese-
me do doby Jana Lucemburského, 
kde se bude řešit Ztracený diadém. 
Další historickou knihou je Úsměv 
štěstěny od Rebeccy Gablé. Jde o 
první díl rytířského eposu z  obdo-
bí stoleté války. Milovníci fantasy 
určitě ocení knihu Šedí bastardi 
od Jonathana Frenche. Protože je 
plná sarkasmu a temnoty a taky po-
loorků, kteří se snaží střežit neutě-
šený kraj Souzené země. Také čtvrtý 
svazek komiksu Netvory: Vyvole-
ná poukazuje na novou válku mezi 
lidmi a arkaniky. Autory komiksu 
jsou Marjorie Liu & Sana Take-
da. Pokud rádi zahradničíte, určitě 
oceníte knihu Pestré záhony pro 
krásu i užitek od Agnes Pahler, 
která se věnuje pěstování smíšených 
kultur. Danielle Steelová napsala 

novou knihu V  otcových stopách 
popisující život Maxe, který se po 
neúspěšném manželství rozhodne 
vydat v  otcových stopách a zjišťuje, 
na čem v životě skutečně záleží. Jako 
hvězdy v temné noci je další knihou 
známé autorky Jojo Moyes, která vy-
práví příběh Alice. Ta se vydává s dal-
šími ženami na koních nebezpečnou 
divokou krajinou do odlehlých částí 
Apalačských hor, kde se střetávají 
s předsudky tamních lidí vůči ženám, 
přistěhovalcům, ale také nacházejí 
přátelství, soudržnost a lásku. Chuť 
prázdna Barbory Adamcové je kni-
ha věnující se anorexii. Anna chce 
mít v  životě pod kontrolou alespoň 
jednu věc – sebe samu. Příběh ano-
rexie se jí ale pomalu vkrádá do živo-
ta a z bezstarostné dívky se postupně 
stává vyhladovělá troska posedlá 
svým tělem. Oblíbená autorka dív-
čích románů Jennifer Niven vydala 
novou knihu Bez dechu, ve které se 
Claudine musí vyrovnat s odchodem 
otce a s faktem, že se ze dne na den 
musí odstěhovat se svou zničenou 
matkou na místo, kde není ani signál 
ani šance na letní románek. Dokud 
nepotká Jeremiaha. Spisovatel pro 
děti James Patterson zase píše sé-
rii Max Einsteinová, o dvanáctileté 
dívce, která je sice sirotek, ale zato 
jí to vážně pálí. Nabourá se třeba do 
počítačové sítě největší univerzity 
v New Yorku nebo chrlí nápady na 
pomoc lidem bez domova. První díl 
této dobrodružné série se nazývá 
Geniální experiment. Více novinek 
najdete v  našem on-line katalogu, 
který je dostupný na stránkách www.
knihovnafrenstat.cz.

Michaela Šostková

Krátce z knihovny

Ikabog
V  listopadu se návštěvníci mohou 
těšit na dvě výstavy, které budou 
probíhat v knihovně souběžně. Prv-
ní je výstava ilustrací IKABOG. 
Loni děti z frenštátských škol zazna-
menaly mimořádný úspěch, v rámci 
soutěže o  ilustrace do knihy J. K. 
Rowlingové. Ve finále byla vybrána 
více než polovina kreseb dětí stu-
dujících na frenštátských školách. 
Knihovně se podařilo ve spolupráci 
s nakladatelstvím Albatros tyto sou-
těžní obrázky získat a mohou se tak 
představit v  prostorách knihovny 
široké veřejnosti.

Draci
Další výstava osloví nejen milovníky 
fantasy a draků. V oddělení fantasy 
a sci-fi literatury mohou návštěvníci 
zhlédnout výstavu ilustrací s draky 
od autorů z  České republiky a  Slo-
venska. V  rámci výstavy bude také 
možnost zakoupit dračí kalendář na 
rok 2022. Obě výstavy potrvají až 
do konce roku a jsou zdarma.

Filmové večery 
v knihovně
Promítání dokumentárních filmů 
pokračuje po vynucené covidové 
pauze. V plánu je pravidelné setká-
vání 1× za měsíc, a  to buď v  pro-
storách knihovny případně v  ma-
lém sále KD. Podrobné informace 
o datu a místu konání naleznou fil-
moví fanoušci vždy na interneto-
vých či facebookových stránkách 
knihovny. Během listopadového 
filmového večera bude promítnut 

severský dokument Hon za Uto-
pií. Režisér Erlend. E. Mo sleduje 
pokus jedné rodiny skutečně něco 
změnit ve stínu klimatické změny. 
Nenechte si ujít srdečný, ale záro-
veň brutálně upřímný film, projek-
ce proběhne ve čtvrtek 11.  listo-
padu v  malém sále KD od 18.00 
a vstupné je zdarma.

České tajemno
Arnošt Vašíček představí nejta-
jemnější domácí záhady a zároveň 
i  záhady ze své nové knihy Tajem-
né fenomény. „Dějiny jsou plné 
událostí, které se navzdory vědec-
kému zkoumání doposud nepoda-
řilo uspokojivě vysvětlit. Záhadné 
archeologické nálezy i  podivné 
záznamy v kronikách naznačují, že 
minulost je daleko vzrušivější, než 
si vůbec dovedeme představit.“
Přednáška bude ve čtvrtek 25. 11. 
a  bude začínat v  17.00, vstupné: 
50 Kč v  předprodeji / na mís-
tě 80 Kč (Předprodej vstupenek 
v TIC Frenštát pod Radhoštěm od 
8. – 24. 11. 2021)

Čtenářský klub
Proběhne v  knihovně 4.  11. od 
17.00 a tématem bude kniha Mar-
tiny Leierové Tohle město, tahle 
řeka. Klub je určen pro všechny, 
kteří se chtějí dozvědět o  zají-
mavých knihách nebo se podělit 
o  své dojmy z  přečtených knih. 
Uvedenou knihu není nutné mít 
přečtenou.

Sovičky
Nejmenším čtenářům a  jejich ro-
dičům jsou určeny Sovičky, které 
jsou naplánovány na 18.  11. od 
10.00 v oddělení pro děti. A 26. 11. 
pak v knihovně proběhne pravidel-
né setkání domácích školáků.

Další podrobnosti k  plánovaným 
akcím naleznete na webových strán-
kách v knihovně.

fo
to

:  
M

ic
ha

el
a 

Š
os

tk
ov

á



7

listopad 2021

Frenštátský

společnost

Dobrovolníci naplnili  
patnáct kontejnerů odpadků

Na stanovištích všichni dostali 
pytle, rukavice a následně procháze-
li lesy a vyznačené stezky. Vysbíraný 
odpad obce svezly na skládky a k do-
třídění. Celkem se během jediného 
dne podařilo nashromáždit 15 vel-
koobjemových kontejnerů odpadu 
ve více než třech tisících pytlích. Sběr 

byl pojatý zážitkovou formou, aby 
bavil především děti. Na stanovištích 
byl připraven program pro děti a od-
poledne pokračovala akce koncertem 
kapely Buty na ostravické pile, který 
byl poděkováním všem dobrovolní-
kům, kteří se zapojili do úklidu. 

� –red-

Sousoší Valacha s ovečkami  
zdobí trojanovickou náves

Tři a půl metru vysoká socha Valacha s menšími sochami oveček zdo-
bí od poloviny října náves v Trojanovicích. Už při její instalaci vše se zá-
jmem okukovaly děti z místní školy, které se usadily na ovečkách a sle-
dovaly ten frkot kolem. „Socha Valacha je vytvořená tak, aby se jím dalo 
projít, je to jako brána a ovečky s beránkem jsou sedačky. Vše je dělané 
tak, aby to bylo interaktivní,“ uvedl autor díla Pavel Cupák, kterému 
jsem položila několik otázek.

  Pavle, jak dlouho trvaly pří-
pravy a   můžeš popsat postup, jak 
socha Valacha vznikala?

Tvorba sochy samotné trvala 
poměrně dlouho. S  kovovou kon-
strukcí na Valacha jsem začal už 
v  únoru. Musela se svařit z  trubek, 
potom vycpat polystyrenem a  oba-
lit pletivem, abych na to mohl začít 
nanášet sochařskou hlínu, ze které 
vznikl model určený do slévárny. 
Pro zajímavost, hlíny bylo potřeba 
asi 650 kg, což je o nějakých 300 kg 
více, než má výsledný bronzový od-
litek. Na začátku letních prázdnin 
jsem dokončil ovce, berana a jehně. 
Pak už to byla do značné míry zále-
žitost slévárny a  mého autorského 
dohledu. Poslední úpravy proběhly 
ještě dva dny před instalací.

  Co bylo nejnáročnější?
Náročný byl celý proces vzniku 

a  výroby. Ale pro mě bylo asi nej-
náročnější udržet pro celé sousoší 

jednotný výraz a  zvolit správné mě-
řítko do prostoru nově vznikající ná-
vsi. Aby sousoší nebylo ani moc velké 
a  ani malé. Nakonec jsem si při in-
stalaci mohl oddechnout, protože to 
myslím dopadlo dobře. Ale nervózní 
jsem byl až do poslední chvilky :)

  Pocházíš z  Čech, čím jsou ti 
Trojanovice blízké a Valašsko vůbec?

Ano, pocházím z Čech, konkrétně 
z  Chebu, a  je to sem lán cesty. Byd-
lím tu už více než deset let a mám tu 
rodinu. Jak jsem si celý život říkal, že 
bych v horách bydlet nechtěl, proto-
že komu by se chtělo pořád chodit 
buď z kopce nebo do kopce, nakonec 
se mi tu moc líbí. Především ta kaž
dodenní jinakost krajiny, přírody 
i počasí. Stále je co objevovat, a na co 
se dívat :) 

Co říct na závěr? Z  mého pohle-
du je čím dál větší vzácností setkat 
se s  osvícenou politickou reprezen-
tací, která se nebojí investovat do 
tak zdánlivě odtažitých věcí, jako je 
umění ve veřejném prostoru. Chápu, 
že systém vázaných dotací může do 
značné míry určovat tok veřejných 
financí, ale jak je vidno, nemusí to 
být v  tomto smyslu omezující. Za to 
nezbývá než poděkovat.

A na úplný závěr jedna sms zprá-
va, která mi přišla v  den, kdy byla 
socha instalována. „Šli jsme kolem 
a  nádhera. Ovečky nemají chybu 
a  bača je perfektní. Úplně mě to 
nadchlo. Místo vybrané dobře, i  ta 
odvaha to tam vůbec dát, nedat ten 
prostor autům. Děti i ostatní budou 
chodit každý den kolem umění a ko-
chat se. Závidím vám z  Trojanovic, 
ale v dobrém.“

Romana Stejskalová
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Která vařonka bude ta nejlepší?
Je to dáno roční dobou, že konání tradičního Martinského trhu ve 

Frenštátě pod Radhoštěm je provázeno sychravým a  nevlídným poča-
sím, poletující sněhové vločky nejsou výjimkou. Pravdou je, že to zpravi-
dla nikomu nevadí. Může za to vařonka, která již tradičně patří ke kolo-
ritu Martinského trhu.

Tento teplý alkoholický nápoj má 
mnoho variant, jež se od sebe liší 
poměrem vody a  alkoholu, druhem 
alkoholu a  přidáním či nepřidáním 
tuku. Připravuje se většinou z kara-
melu, vodky, režné či rumu, medu 
a směsi koření.

Stalo se již tradicí, že páteční od-
poledne je spojeno se soutěží o  tu 

nejlepší vařonku a  o  degustátory 
není nouze. I letos v pátek 12. listo-
padu odborná porota vyhlásí vítěze 
této soutěže a zábava provázená kul-
turním programem bude pokračo-
vat až do pozdních večerních hodin. 
V pátek vystoupí Manet Rock Band, 
HTK Band a Fre(e)rock.

–Pka-
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Pavel Cupák dohlíží na ukotvení sochy 

Každý recept na vařonku je jiný, ale který je ten nejlepší? To se dozvíte v pátek 12. 11. 
Přijďte ochutnat

Socha se stala dominantou nové trojanovické návsi. Přišla si ji prohlédnout stovka ná-
vštěvníků

Plasty a obaly od jídla nebo nápojů, to byly nejčastější odpadky, které 
nosili dobrovolníci na sběrná místa během největší úklidové akce Poděkuj 
horám. Našel se ale i obrovský koberec, oblečení, boty nebo plážové nafu-
kovací lehátko.
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Zastupitelé řešili finanční spoluúčast města na výstavbě sportovní haly
Nová sportovní hala by mohla vyrůst vedle frenštátského gymnázia a průmyslové školy. Hlavním investorem je Moravskoslezský kraj, který město 

požádal o finanční spoluúčast. Memorandum o spolupráci zastupitelé v září neodsouhlasili. Zřídili pracovní skupinu, složenou z členů zastupitel-
stva a zástupců sportovních organizací, která se bude tímto zabývat. Předpokládané náklady na vybudování sportovní haly činí 130 miliónů korun. 
Financování ze strany Moravskoslezského kraje je podmíněno finanční spoluúčastí našeho města s tím, že pro spolufinancování tohoto projektu byl 
vyhledán vhodný dotační titul, a to program vyhlášený Národní sportovní agenturou. Maximální výše dotace by byla až 70 % způsobilých výdajů, což 
je 60 miliónů korun. Členů této skupiny, zastupitelů města a sportovců jsme se zeptali, čím konkrétně se bude toto seskupení zabývat a jaký je jejich 
názor na stavbu nové sportovní haly v našem městě.

Martina Pazderková,
trenérka gymnastek

Byla jsem oslovena, abych se jako 
zástupce sportovní organizace stala 
členkou pracovní skupiny za oddíl 
sportovní gymnastiky. Celý náš od-
díl záměr vybudovat sportovní halu 
ve Frenštátě pod Radhoštěm plně 
podporuje, neboť v  našem městě je 
málo sportovišť s  multifunkčním 
využitím. Pokud chceme, aby se 
děti vrátily k pohybu, je potřeba jim 
vybudovat zázemí a  nespoléhat se 
na tělocvičny, které vybudovali naši 
rodiče ne-li prarodiče. Náš oddíl má 
přes 100 dětí, ale v  celém městě je 
vhodná jen jedna jediná tělocvična, 
ale i ta je kapacitně nedostačující. 
Pokud by došlo v  této tělocvičně 
k nutným nebo dlouhodobým opra-
vám, tak oddíl musí přerušit činnost, 
neboť nemá adekvátní náhradu.

Vojtěch Svoboda, zastupitel
Od pracovní skupiny, jejíž zřízení 

jsem svým protinávrhem inicioval 
na posledním jednání zastupitel-
stva města, očekávám, že jako za-
stupitelé města budeme mít mož-
nost celý projekt detailně projednat 
a  připravit podkladové materiály 
tak, abychom mohli na příštím jed-
nání zastupitelstva řádně hlasovat 
a  rozhodnout, zda memorandum 
o  výstavbě nové sportovní haly 
schválit. Jedním z hlavních důvodů, 
proč jsem zřízení pracovní skupiny 
a s tím spojené odročení rozhodnutí 
o uzavření memoranda inicioval je, 
že jsme jako zastupitelé nebyli o tak 
významné investiční akci předem 
vůbec informování ze strany vedení 
města a  při projednávání memo-
randa během zastupitelstva města 
vyvstala řada otázek, na které mi 
doposud nikdo nedokázal odpově-
dět. Kdo bude majitelem haly? Kdo 
bude jejím provozovatelem? Může 
si město tak významnou finanční 
spoluúčast v  předpokládané maxi-
mální výši 30 milionů korun dovo-
lit? Domnívám se, že výstavba nové 
sportovní haly je natolik význam-
nou investiční akcí, že si zaslouží 
řádné projednání a  připravení kva-
litních podkladových materiálů. 
Tak se v  rámci posledního jednání 
zastupitelstva města bohužel nesta-
lo. Podklady nebyly kvalitně připra-
veny a mezi představiteli města ani 

nevznikla shoda, zda je memoran-
dum v předloženém znění závazné, 
či nikoliv, respektive zda vůbec mů-
žeme schválit jeho uzavření, když 
na avizovanou finanční spoluúčast 
nemáme vyhrazeny finanční pro-
středky. Věřím, že v rámci pracovní 
skupiny najdeme odpovědi na vět-
šinu otázek, které jednání o memo-
randu o  výstavbě nové sportovní 
haly provází.

Přál bych si, aby ve městě vznikla 
nová sportovní hala. Zároveň ovšem 
musím konstatovat, že jsou jiné in-
vestiční akce, které jsou potřebnější 
pro občany města a které si zaslouží 
větší prioritu. Ve městě nejsou v po-
řádku základní věci, například chod-
níky, dětská hřiště, venkovní spor-
toviště. Městský mobiliář (lavičky, 
odpadkové koše) je v katastrofálním 
stavu a  údržba veřejných prostran-
ství je mizerná. Proto bych částku 
30 milionů korun, o které se uvažu-
je jako o  spoluúčasti města v  rámci 
výstavby haly, raději investoval do 
většího počtu menších investičních 
akcí, např.  vybudování nových či 
revitalizace starších dětských hřišť, 
výstavbu chodníku v  nebezpečném 
úseku od Bačů k  Siberii, opravu 
chodníku na ulici Markova, opravu 
cesty vedoucí podél skladových hal 
na Planiskách a investicí do dalších 
míst ve městě. Míst, která jsou pro 
občany města daleko důležitější 
a potřebnější a která by měla být pri-
oritní i pro vedení města.

 

Adolf Hüttl, předseda TJ
Vypadalo to tak nadějně. Sportov-

ní hala, ve které by mohly frenštátské 
děti hrát florbal, volejbal a  další mí-
čové sporty, byla na dosah ruky. Kraj 
přislíbil nemalou finanční dotaci, 
proběhla náročná jednání o  podobě 
haly. A  když už vše bylo připraveno 
a  jednalo se pouze o  finanční dotaci 
města, max. 30 procent, přišla zrada 
z  vlastních řad. Proč pro předsedu 
sportovní komise není výstavba nové 
sportovní haly prioritou a  hlasoval 
proti její výstavbě? Proč hází klacky 
pod nohy těm, kteří se snaží něco pro 
budoucí generace vybudovat? Obě-
tují svůj čas a energii většinou bez ná-
roku na peníze, aby se lidem ve městě 
lépe sportovalo. A pan Mazoch, který 
zastává funkci předsedy sportovní 
komise, která finančně ohodnocena 

je, se zaštiťuje odpovědností k  oby-
vatelům města. Co k  tomu dodat? 
Snad jen to, že sportovní komise byla 
svolána od počátku volebního období 
snad jen třikrát nebo čtyřikrát. Ani 
jednou však neprojednávala výstav-
bu nové městské haly. A  přitom je 
pan Mazoch za vedení sportovní ko-
mise finančně ohodnocený. To je ta 
zodpovědnost?

Další projev zodpovědnosti na-
šeho zastupitele, pana Svobody je 
to, že odkazoval na facebookový 
průzkum, zda sportovní hala za 130 
miliónů korun (tak zněl nadpis) je 
vhodná pro Frenštát pod Radhoš-
těm? Toto odmítnutí může taky do 
budoucna ovlivnit možnosti spolu-
práce z  krajským úřadem i  v  jiných 
odvětvích, a  tím i  získávání dotací. 
Jestliže opravdu tyto zpátečnické 
názory ve Frenštátě vyhrají, může-
me se rozloučit s  vidinou moderní 
sportovní haly i  jiných dotovaných 
projektů MSK. Naše mládež může 
zapomenout, jaké to je zahrát si 
certifikovaný turnaj ve svém městě. 
Bude dál jezdit trénovat a  hrát na 
Čeladnou či do jiných měst a  dřív 
nebo později sport opustí, protože 
komu by se chtělo pořád někam do-
jíždět? Moravskoslezský kraj halu 
s klidným srdcem postaví jinde, kde 
mají osvícenější zastupitele. Zájem 
je, města se ozývají už teď. A z Fren-
štátu se stane socialistický skanzen, 
kde je sice kluziště, ale hokej na něm 
hrát nemůžete, z lázní na Horečkách 
jsou už téměř rozvaliny, podobně je 
na tom Vlčina. A  nám zůstane jen 
ta stará rozpadající se a  prostorově 
nevyhovující sportovní hala, kde 
se nedají zahrát ani mistráky. Ještě 
tady chybí přístav pro zaoceánské 
parníky!

Aleš Langer, zastupitel
Velmi mě mrzí, že se memoran-

dum o  spolupráci s  Moravskoslez-
ským krajem neodsouhlasilo hned 
na zářijovém zastupitelstvu. Neo-
čekávám, že by se na nově vytvoře-
né pracovní skupině mohly objevit 
nějaké nové zásadní informace, 
ale možná některým pomůže, když 
budou mít možnost hovořit se zá-
stupci kraje a  probrat vše osobně. 
Můj názor, jako zástupce ODS, 
která měla výstavbu nové sportovní 
haly ve městě jako jeden ze svých 

hlavních bodů volebního programu, 
je neměnný a stále tvrdím, že město 
tuto halu potřebuje a  sportovci si ji 
zaslouží.

Ve městě máme sportovní oddíly, 
které mají oproti podobným oddí-
lům v  okolních městech mnohem 
složitější podmínky pro trénování 
a  pořádání soutěžních utkání nebo 
turnajů. Například pro florbalisty 
zde vůbec neexistuje hala, která by 
svými rozměry splňovala kritéria pro 
sehrání regulérního zápasu. Tento 
moderní sport si za dobu působení 
v našem městě, i přes doslova party-
zánské podmínky, vybudoval poměr-
ně širokou základnu. Florbalisté však 
dosud musí trénovat v  místních mi-
nitělocvičnách, nebo dojíždět do hal 
předepsaných rozměrů do okolních 
obcí. Soutěže se ve Frenštátě nedají 
podle pravidel hrát vůbec. Tato situ-
ace je zejména pro děti a jejich rodiče 
velmi nekomfortní, obtížná a  často 
i překážkou pro to, aby se třeba i ta-
lentované dítě mohlo věnovat tomuto 
krásnému sportu, ve kterém jsme na-
víc ve světě velmi úspěšní.

Součástí TJ Frenštát je i volejbalo-
vý oddíl, který, zejména v  kategorii 
žen a  dívek, vždy patřil ke špičko-
vým klubům v  celé republice. Bo-
hužel opět narážíme na to, že klub 
má kolem stovky členů a podmínky 
pro tréninky jsou na hraně kapacity 
zdejších tělocvičen. Pokud by klub 
chtěl uspořádat větší turnaj, není 
jiná možnost než přecházet mezi tě-
locvičnami po celém městě. Až zde 
bude hala, ve které budou vedle sebe 
tři volejbalové kurty, tento problém 
odpadne.

Další kapitolou jsou podmínky 
pro výuku tělesné výchovy na Gym-
náziu a  průmyslové škole ve Fren-
štátě. Škola, která má přes 700 žáků 
má nejmenší tělocvičnu ve městě. 
Vůbec si nedovedu představit, jak 
může na této škole vypadat hodina 
tělesné výchovy. Pokud má jedna 
třída kolem třiceti žáků, tak se do 
současné tělocvičny sotva vejdou 
a o nějakém sportování nemůže být 
vůbec řeč.

Samozřejmě také nesmím zapo-
menout na to, že rozšíření možností 
pro sportování a pro trávení volného 
času, je především u  dětí výbornou 
protidrogovou prevencí a  preven-
cí kriminality. U  starších lidí zase 
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přispějeme k jejich zdravému život-
nímu stylu a zdravotní prevenci.

Nesouhlasím s  argumenty, které 
zazněly z úst některých zastupitelů 
na minulém zastupitelstvu. Někteří 
tvrdili, že halu nepotřebujeme, ně-
kteří, že je zbytečně velká, někteří, 
že je drahá a  investujeme do cizí-
ho majetku. Proč je hala potřebná 
a jaké by měla mít rozměry jsem už 
popsal. Nechápu však neochotu ně-
kterých zastupitelů využít jedineč-
nou příležitost získat obrovské do-
tace na nový objekt, který bychom si 
ze svých prostředků nikdy nemohli 
dovolit postavit. Budeme sice in-
vestovat 30 miliónů do majetku 
kraje, ale hala se už navždy zařadí 
do infrastruktury města a  nikdo ji 
nikdy neodnese. Za investovaných 
30 miliónů zde vybudujeme stavbu 
v  hodnotě 130 miliónů. V  souvis-
losti s  prevencemi se nám časem 
nepřímo vrátí i  těch 30 miliónů, 
které vytáhneme z  městské kasy. 
Hala bude sloužit všem občanům, 
kteří o to projeví zájem a na život ve 
městě bude mít zcela pozitivní vliv. 
Město Frenštát, občané Frenštátu, 
a  hlavně zdejší mladí sportovci si 
novou sportovní halu zaslouží a  já 
udělám vše pro to, aby se opravdu 
postavila.

 
Milan Loprais, zastupitel

Novou moderní víceúčelovou 
sportovní halu si Frenštát jistě za-
slouží. Osobně si ji velmi přeji a vě-
řím, že se ji podaří vybudovat. Bohu-
žel to ale není možné teď. A už vůbec 
za navržených podmínek, tedy s naší 
vysokou finanční spoluúčastí při 
výstavbě a  podílu na provozních 
nákladech, přičemž hala nebude ve 
vlastnictví města. Nesmíme ani pod-
lehnout argumentům o  jedinečné 
příležitosti, která se nemusí opako-
vat. Plán výstavby sportovní haly je 
potřeba posoudit v  kontextu s  dal-
šími projekty, které jsou pro chod 
města nezbytné z  hlediska priorit 
a financí, a rozhodnout co má před-
nost, protože jednoduše nemůžeme 
mít všechno najednou. Naše město 
není v dobré finanční kondici. Tento 
stav není důsledkem pouze kovidové 
doby. Je to především důsledek dlou-
hodobého hospodaření. Vzhledem 
k  současnému stavu ekonomiky, 
hrozící inflace a  zdražování základ-
ních položek, především energií, se 
může náš městský rozpočet dostat 
brzy do potíží se samotným provo-
zem města. Nemáme žádné finanč-
ní rezervy. Třeba na krytí případné 
ekonomické krize. Jsme zadluženi. 
Úvěry splácíme z  výnosů z  nájmů 
městských bytů, což zase znemož-
ňuje modernizaci bytového fondu 
a  ten nám tak postupně chátrá. Na 

druhou stranu nás čekají nemalé 
investice. Pro příklad Centrum so-
ciálních služeb. Zabezpečení soci-
álních služeb je jeden ze základních 
pilířů dobře fungující obce. Stejně 
tak úplná a kvalitní infrastruktura ve 
městě. Kdo má dostatek soudnosti 
snad uzná, že například výstavba 
Centra sociálních služeb na místo 
rozpadající se městské ubytovny, 
nebo výstavba chodníku od Siberie 
k  Bačové hospodě musí mít před-
nost před jinými investicemi, pro-
tože v  obou zmíněných případech 
jde doslova o život. Dělat to opačně 
by bylo stejně nezodpovědné, jako 
stavět bazén na zahradě, když nám 
zatéká do střechy a  netěsní okna 
v domě, a ještě si na něj vyřídit v ban-
ce půjčku. To prostě správný hospo-
dář neudělá. Chápu, že svým posto-
jem o  nepodpoře nynější výstavby 
sportovní haly nazlobím početné 
řady frenštátských sportovců. Nedá 
se ale nic dělat. Je na čase začít lépe 
hospodařit. Nalézt úspory, vyrovnat 
dluhy, zabezpečit základní potřeby 
občanů města a vybudovat přiměře-
nou finanční rezervu pro případ ne-
nadálých událostí. Pak nastane ten 
správný čas na přesně takové pro-
jekty jako je nová moderní sportovní 
hala, která bude skvostem našeho 
města a bude sloužit široké skupině 
sportovních nadšenců. Věřím, že se 
nám ji podaří vybudovat a osobně se 
na to velmi těším.

Karel Loprais, Monsieur Dakar
Jsem jednoznačně pro, aby se 

sportovní hala ve městě postavi-
la. Možností, kde si zasportovat ve 
Frenštátě moc není, je třeba s  tím 
něco udělat. A  když se nabízí mož-
nost, že halu z velké části zafinancu-
je kraj s pomocí dotací, je to nabíd-
ka, která se neodmítá.

Ivo Maruchnič, zastupitel
Mám problém s  memorandem 

(provozní doba haly  aj.), které není 
pro nikoho ve městě ideální. Toto 
se bude zřejmě probírat na pracov-
ní skupině. Dle pracovníků financí, 
nemáme momentálně finance na ta-
kovou investici a  částka není určitě 
konečná, vzhledem ke zdražování. 
Myslím si, že je plno dalších pro-
jektů, které se řeší x-let a  vyřešeny 
nejsou (chodník k  Bačům, dětská 
nebo víceúčelová hřiště, parky v ka-
tastrofálním stavu aj.). Hala nebude 
majetkem města, a  přesto se bude-
me podílet na jejím provozu.

Jiří Raška, zastupitel
Všechny strany to měly ve svém 

volebním programu, takže nerozu-
mím tomu, proč někteří hlasovali 

proti. Sportovní hala by sloužila 
průmyslovce, gymnáziu i  sportov-
cům města, kterým takovéto zázemí 
opravdu chybí (fotbalistům, florba-
listům, gymnastkám, basketbalis-
tům a dalším). Samozřejmě 30 mili-
onů je pro město dost peněz, ale řeší 
se tady chodník za 17 miliónů a my 
tady můžeme mít halu za 130 milio-
nů. Nikdy už to levnější nebude. To 
je třeba zvážit a  já nevidím důvod, 
proč by to nemělo projít.

Rostislav Slovák,
TJ Frenštát, oddíl volejbalu

Pracovní skupina by měla pravdě-
podobně jednat o obsahu memoran-
da, kde by se měly řešit dvě věci. Fi-
nancování výstavby haly, tj. finanční 
podíl města a podíl města na budou-
cím provozu haly. Za oddíl volejbalu 
podporujeme výstavbu víceúčelové 
haly. Umožnila by nám trénink tří 
volejbalových družstev najednou 
a mohli bychom ji využívat i pro mi-
strovská utkání, především pro ligu 
dorostenek. Nová hala by měla mít 
i důstojné zázemí jak pro oddíly a klu-
bovny, tak pro diváky  (300 osob).

Jan Mazoch, zastupitel
Já, jako bývalý sportovec nejsem 

úplně proti, aby něčím jako je spor-
tovní hala město disponovalo. Ovšem 
od té doby, co sedím v ZM, vidím situ-
aci reálně. Osobně mě velice mrzí, že 
vedení města vždy přijde s  nějakým 
projektem, aby se zalíbili občanům. 
Když se podíváme na projekty: Zimní 
stadion  – ani z  daleka není realizo-
ván v  takové podobě jako byl první 
námět. Cyklotrasa, stezka – vede ni-
kam. A  když se podíváme na to, jak 
vypadá povrch, tak do cyklostezky, 
která by se dala plnohodnotně využí-
vat má daleko. Podívejme se na to, jak 
vypadají sportoviště na jednotlivých 
sídlištích pro rodiny s dětmi, většina 
je v  chátrajícím stavu. Ale vrátím se 
k  hale. O  programu financí z  NSA 
se ví dlouhou dobu, za mě by bylo 
mnohem výhodnější, když bychom 
na halu jen nepřispěli, ale abychom 
jako město byli majitelem. Nebylo 
by efektivnější spojit halu s  prostory 
fotbalového stadionu? Předpoklá-
daná částka 130 mil. byla stanovena 
koncem minulého roku a  když se 
na to podíváme reálným pohledem 
tak nebude stát 130 ale +/- 170 mil. 
Podepsání memoranda měl pan sta-
rosta pořádně projednat s  právníky, 
zda je pro naše město závazné  atd. 
Ano halu jsme měli všichni v předvo-
lebním programu, ale já se rozhodl 
tento projekt nepodpořit z  důvodu 
toho, že vnímám a vidím, že finance 
jsou potřeba investovat jinam. Je po-
třeba vyjasnit si, zda využívání haly 

bude výhodné pro spolky, sportující 
veřejnost  atd. Osobně mi přijde, že 
vedení města si jede pouze dle svého 
předvolebního programu a dělá si jen 
háčky, co splnili :-) Ovšem efektivita 
je jinde. Klidně bych se osobně při-
klonil k tomu uskutečnit referendum, 
jestli občané Frenštátu halu chtějí. To 
byla možnost udělat s letošními par-
lamentními volbami. Takže, chce to 
nejprve vše detailně zvážit, rozebrat 
z  různých úhlů pohledu, a  potom 
s  podloženými argumenty hlasovat. 
Rád bych, aby se ve Frenštátě dota-
hovaly různé projekty do finále, a ne 
že se jen něco rozběhne, „rozestaví“ 
a nedokončí. A hlavně, aby to město 
potom vše udržovalo v chodu!

Jakub Janda, poslanec
Město sportovní halu jednoznač-

ně potřebuje a  zároveň víme, že ji 
samo nikdy nepostaví a bude potře-
bovat nějakého partnera. Všechny 
subjekty v  Zastupitelstvu ostatně 
měly halu ve svém volebním pro-
gramu. V  této chvíli přišel Morav-
skoslezský kraj s  velmi velkorysou 
nabídkou, šitou na míru našemu 
městu, ve které se upravovaly jak 
parametry i  velikost samotné haly 
a její provoz tak, aby hala byla využi-
ta především pro občany a sportovce 
našeho města, byť by dávalo logiku, 
aby sloužila především škole. Kraj se 
sám bude starat i o provoz a údržbu, 
takže nabídku vnímám jako velmi 
výhodnou a  která se v  budoucnu 
nebude opakovat už jen proto, že 
hned za námi je spousta jiných zá-
jemců, kteří by ji přivítali. Rozumím 
důvodům, pro které se zastupitelé 
rozhodli o věci ještě hlouběji disku-
tovat, byť na rovinu říkám, že já bych 
takto nehlasoval. Věřím, že rozhod-
nou s  rozumem a  zváží všechna 
pro i  proti, jen doufám, že budou 
postupovat rychle a bez zbytečného 
otálení. Na moc velké filozofování 
v  tuto chvíli není čas. Jestli ale ně-
čemu skutečně nerozumím, tak je to 
postoj především předsedy sportov-
ní komise, který by za zájmy sportu 
měl bojovat v  první linii, ale místo 
toho je proti!

V pondělí 18. října 2021 se sešli 
členové pracovní skupiny se zá-
stupci Moravskoslezského kraje. 
Jednali o  finanční podpoře pro-
jektu „Výstavba sportovní haly pro 
Gymnázium a SPŠEI ve Frenštátě 
pod Radhoštěm“. Konečné roz-
hodnutí by mělo padnout na mi-
mořádném zastupitelstvu, které se 
bude konat ve čtvrtek 4. listopadu 
2021 v 15 hodin ve velké zasedací 
síni Městského úřadu.  

Dvoustranu připravila  
Romana Stejskalová
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5.–6. 11. Potáborový sraz LT 
Volání Olympu (pátek–sobota)
Setkání účastníků letního tábora  – hry, 
zábava, kytary a speciální program, který 
na papír neprozradíme. 
Kontakt: S. Šrubařová, tel. 736 480 459, 
srubarova@astrafren.cz

5.–7. 11. Šťastný potáborový 
sraz pro zmatené (pátek–neděle)
Vydej se s  námi zavzpomínat na letní 
tábor Šťastné a  zmatené, a  že to bude 
šťastné! Setkání proběhne na chatě Baník 
nedaleko Ostravice. Těšíme se na setkání. 
Kontakt: E. Káňová, tel. 739 366 553, 
eliskakanova4@gmail.com

7. 11. Taneční workshop (neděle)
Taneční lekce zaměřené na street dance – 
house. Lektorem bude známý tanečník 
Dušan Vlach působící v  taneční skupině 
Roots Company Ostrava. Lekce budou 
určeny jak pro účastníky našich tanečních 
kroužků, tak také pro veřejnost.
Kontakt: K. Mikesková, tel. 770 139 742, 
mikeskova@astrafren.cz

12. – 14. 11. Potáborový sraz LT 
Sedm (pátek–neděle)
Potáborové setkání účastníků letního 
tábora Sedm u táborových historek s no-
vými zážitky.
Kontakt: K. Mikesková, tel. 770 139 742, 
mikeskova@astrafren.cz

13. 11. Martinská beseda u cim‑
bálu (sobota)
Tradiční posezení u  cimbálu s  muzikou 
souboru Sedmikvítku a  martinskými 
specialitami Začátek v 18.00, místo bude 
upřesněno. Kontakt: Pavla Cibulcová, tel. 
737 378 650

17. 11. REKOVICE OPEN 2021  
– PODZIMNÍ (středa)
Tradiční discgolfovový turnaj pro všech-
ny výkonnostní kategorie na discgolfo-
vém hřišti na Rekovicích. Registrujte se: 
https://www.idiscgolf.cz/turnaje/748
Kontakt: M. Grepl, tel. 736 480 460, 
grepl@astrafren.cz

25. a 26. 11. 1. a 2. Vánoční dílna  
– adventní věnce (čtvrtek, pátek)
První a  druhá vánoční dílna. Vyrobíme 
si adventní věnce na stůl nebo k zavěšení 
na dveře. Větvičky, kůra, ozdoby, mašle 
a spoustu drobností k dekorování. Cena za 
jeden věnec 100 Kč, svíčky a bodce budou 
k  dokoupení na místě. Info na samostat-
ných plakátech. Kontakt: S. Šrubařová, 
tel. 736 480 459, srubarova@astrafren.cz

26.–28. 11. Mordor sraz  
(pátek–neděle)
Víkend plný letních vzpomínek, přátel 
a  samozřejmě také her a  aktivit. Potá-
borový sraz je určen účastníkům tábora 
Mordor a  vydáme se společně na chatu 
Krásná. Kontakt: K. Smolanová, tel. 
736 480 463, smolanova@astrafren.cz

www.astrafren.cz

Adaptační kurz, horolezecký výstup a cyklovýlet.  
Žáci ZŠ Záhuní si vedle učení užili i přírody

Máme za sebou dva měsíce školního vyučování. 1.  září na ZŠ Záhuní přivítali ve třech třídách prvňáčky. 
Začátek školního roku byl ve znamení testování a protiepidemických opatření. Přesto se podařilo pro žáky 
uspořádat aktivity, které v loňském roce nemohly proběhnout.

Šesťáci první zářijové dny strávili 
na adaptačním kurzu. „Každá třída 
se svým třídním učitelem prožila den 
plný her a  aktivit. Veškeré činnosti, 
které připravila školní psycholožka, 
byly zaměřeny na poznávání a stme-
lování kolektivu a vzájemnou komu-
nikaci,” uvedla Radmila Mutušová, 
zástupkyně ředitele. 

„Letošní osmáci v  loňském škol-
ním roce přišli o  cyklistický kurz. 
Proto měli možnost v září vyrazit na 

kole. Jejich cesta vedla přes Maralův 
kopec, Martiňák s  cílovou stanicí 
Horní Bečva  – hotel Cherry. Zde 
bylo pro ně zajištěno ubytování, ale 
také příznivé počasí. 

Zájemci z  řad deváťáků první zá-
řijové dny strávili na Rabštejně. Pod 
vedením zkušených horolezeckých 
instruktorů se učili základům ho-
rolezení a  zdolávání rabštejnských 
skal. Pro většinu z nich to byly první 
horolezecké výstupy, překonávání 

strachu i  nezdarů, ale nakonec té-
měř všichni slaňovali z  výšky 30 
metrů a  moc se jim to líbilo. Všich-
ni aktéři těchto kurzů byli bohatší 
o  nové zážitky, dojmy, vědomosti 
a  možná i  nová přátelství. Věříme, 
že v dalších aktivitách budeme i na-
dále pokračovat, že koronavirus nás 
již nebude tolik omezovat a  všichni 
společně prožijeme aktivní školní 
rok bez velkých omezení a zavírání“ 
dodala Radmila Matušová. � –red-

Venkovní učebnu si přišlo prohlédnout tři sta návštěvníků
Čtvrtek 30. září byl pro frenštátskou Tyršovku slavnostním dnem. Tři sta návštěvníků si přišlo prohlédnout 

novou přírodní učebnu se 14 edukativními prvky, která vznikla na místě bývalého školního sadu.

Dopoledne nově vybudovaný ven-
kovní vzdělávací prostor navštívili 
hosté, kteří se seznámili s  historií 

školní zahrady, nechyběly dobové 
fotografie, plánky, zajímavosti i  jed-
notlivé etapy budování stavby. Poté 

došlo na tradiční stříhání pásky a sá-
zení bylinek do bylinkové spirály. 
Odpoledne patřilo žákům, rodičům 
a  veřejnosti. Návštěvníci si mohli 
dle plánku prohlédnout jednotlivá 
stanoviště. Seznámit se formou ko-
mentovaných prohlídek s  principem 
hřbitova odpadků, slunečních hodin, 
pozorovacího centra nebo hmatové-
ho chodníku. Pro děti byly připrave-
ny pracovní dílny. Věříme, že nová 
venkovní učebna bude sloužit výuce 
žáků pod širým nebem nejen přírodo-
vědných předmětů, své využití najde 
také odpoledne při zájmové činnosti 
kroužků a školní družiny.

Zdeňka Murasová, ředitelka školy

Hodiny angličtiny i logiky navíc.  
Novou třídu se chystají otevřít na velké Tyršovce

Některé školy se zapojily do programu na vzdělávání nadaných dětí. Otevírají třídy s podporou angličtiny, 
matematiky a osobnostního rozvoje. Nově chtějí otevřít takovouto první třídu ve spolupráci se spolkem Svět 
vzdělání také na ZŠ Tyršova 913.

Děti budou mít 3  hodiny angličtiny 
týdně v půlených skupinách, jejíž výuka 
systematicky směřuje k  certifikovaným 
zkouškám Cambridge English po třetí 
a  páté třídě. „Dalšími předměty roz-
šířené výuky je hodina osobnostního 
a  psychologického rozvoje, kde se děti 
různými způsoby učí mimo jiné etice 
a  správnému chování, učí se pracovat 
v  týmech i  zvládat svoje emoce, rozši-
řují si obzory v  různých směrech a  ho-
dina logiky, která rozvíjí schopnost 
dětí samostatně myslet. K  témuž cíli 
přispívá i  Hejného metoda využívaná 
při výuce matematiky, která je navíc 
několikrát týdně vyučována v  půlených 
skupinách. Všechny hodiny navíc, pů-
lená výuka, učebnice angličtiny, tisk 
materiálů k výuce a potřebné pomůcky 
jsou hrazeny z  měsíčních příspěvků 
rodičů. Třída není primárně zaměřena 

na nadané děti, ale vzhledem k  indivi-
duálnímu přístupu a  širšímu záběru je 
pro tyto děti vhodná a  učitelé jsou na 
práci s  nimi připraveni,” uvedl Tomáš 
Blumenstein, ředitel spolku Svět vzdě-
lání. Třída s rozšířenou výukou bude ve 
školním roce 2022/2023 otevřena v ZŠ 
Tyršova 913 ve Frenštátě pod Radhoš-
těm. Ve čtvrtek 13. ledna 2022 v 15.00 
proběhne ve velké zasedací místnosti 
městského úřadu informační schůz‑
ka s  veřejností. Rodiče na ní získají 
všechny potřebné informace o  škole 
i  o  tom, jak probíhá výuka a  čím se liší 
od standardních tříd.

„Naše škola dlouhodobě poskytu-
je pedagogickou podporu žákům se 
speciálními vzdělávacími potřebami, 
žákům–cizincům i  žákům nadaným. 
Pro první dvě skupiny dětí zajišťujeme 
při vzdělávání systematickou pomoc 

školního psychologa, školního speci-
álního pedagoga, adaptačních koordi-
nátorů, asistentů pedagoga i  navýšené 
hodiny speciálně pedagogické péče. 
V  posledních letech stále častěji pře-
mýšlím nad systematickou podporou 
dětí, které ve výuce zvládají více než 
jejich vrstevníci, mají motivaci a vůli se 
učit a  objevovat stále něco nového, je-
jich studijní potenciál není a ani nemů-
že být v  běžné třídě plně rozvíjen. My-
slím, že pro tyto děti je nabídka tohoto 
rozšiřujícího vzdělávacího programu 
tou správnou volbou. Záměr otevření 
jedné první třídy v příštím školním roce 
s daným programem byl projednán také 
se zřizovatelem školy, který mu po před-
stavení vyjádřil svou podporu,“ uvedla 
ředitelka školy Zdeňka Murasová. Ak-
tuální informace najdete na www.zsty-
rfren.cz a www.svetvzdelani.cz.

Příchozí se mohli občerstvit ovocem a zeleninou, pro žíznivé byl připraven mátový 
a meduňkový čaj. 
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Odborné práce  
studentů Hotelové školy uspěly

V  červnu letošního roku zasla-
la Hotelová škola čtyři samostatné 
odborné práce do soutěže vyhlá-
šené Hospodářskou komorou ČR. 
Hodnotící komise zasedla ve čtvrtek 
7.  října  2021 a  hodnotila 30 prací 

z celé České republiky. Žáci Hotelové 
školy získali v  oboru Kuchař–číšník 
(profilace kuchař) 1. místo a v oboru 
Cukrář 2. místo. Blahopřejeme!

Andrea Tobolová, 
zástupkyně ředitele

Na velké Tyršovce  
se zaměřili na cizí jazyky

Koncem září se na ZŠ Tyršova 913 
konal Evropský den jazyků. Na žáky 
čekaly zajímavé úkoly v  jazykové 
učebně, v multimediálních počítačo-
vých učebnách i na školním dvoře. Ti 
nejmladší se pomocí pexesa naučili 
rozeznávat vlajky evropských zemí, 
na obrázcích poznávali evropská 
města a jejich památky, vzpomínali, 
jaké znají národní speciality a  kolik 
už ochutnali. Také si mohli zlomit 
své jazyky nad českými, anglickými 
a  slovenskými jazykolamy. Někteří 
svou pohotovost otestovali v  osmi-
směrkách a  křížovkách, jiní relaxo-
vali při malování státních symbolů. 
V  počítačové učebně si žáci mohli 
vybrat z  několika zeměpisných her 

a  potrápit své závity hádáním států 
podle vlajek, určováním hlavních 
měst, nebo hradů a  zámků. Pro za-
jímavost si mohli seřadit státy podle 
vnímání korupce, podle příjmové 
nerovnosti, nebo podle délky živo-
ta, od státu s  nejdelším věkem po 
stát s  nejkratším věkem. Virtuálně 
se mohli také projít ulicemi mnoha 
měst. Na školním dvoře kreslili ev-
ropské vlajky. A nezapomněli ani na 
valašské nářečí. Učitelé připravili 
domino ze zdejších slov. Evropský 
den jazyků je skvělá příležitost zá-
bavnou formou seznámit děti i  s  ji-
nými cizími jazyky, než jsou ty, do 
kterých se musí učit a psát úkoly.

Šárka Bolfová

Gymnazisté cestovali za poznáním
Frenštátské Gymnázium a  SPŠEI se snaží po dlouhém období dis-

tanční výuky navázat na tradici organizování mimoškolních aktivit.

Žáci se zájmem o  přírodní vědy 
a rozvoj moderních technologií měli 
možnost navštívit festival Art and 
Science, který se konal 2.  9.  2021 
v areálu VŠB-TU Ostrava. V dopro-
vodu vyučujícího Josefa Šebetov-
ského se této akce zúčastnili žáci 
5.A  a  žáci maturitních tříd (4.B 
a 8.A), kteří navštěvují seminář z fy-
ziky. Cílem festivalu bylo přiblížit 
žákům i veřejnosti vědu netradičním 
způsobem, ve znamení hesla Dělat 
vědu je umění a umění je někdy pěk-
ná věda. Pořadatelé pro návštěvní-
ky připravili komentované ukázky, 
pokusy, technické dílny a  soutěže, 
které byly propojeny s  uměleckými 
workshopy a výstavami. „Nejvíc mě 
zaujaly ukázky z oboru chemie, pro-
tože jsem si mohl vyzkoušet důkazo-
vé reakce přírodních látek. Prováza-
nost mezi uměním a technikou byla 
nejlépe prezentována ve stánku za-
měřeném na nanotechnologie. Také 
jsme měli možnost nahlédnout do 
jiných kulturních oblastí, například 
jsme si mohli zkusit zobrazit svá 
jména v čínštině a ochutnat tradiční 
čínský čaj, “ shrnul své dojmy z fes-
tivalu David Hopp, žák 8. A. Žáci 
gymnázia odjížděli domů spokojení, 
pro některé z  nich mohou být zís-
kané informace a  podněty ze světa 
vědy a techniky rovněž inspirací pro 
jejich budoucí profesní orientaci.

O  tom, že škola nezapomíná ani 
na ty nejmladší, svědčí i uspořádání 
dějepisné exkurze pro 1. a 2. ročník 
nižšího stupně frenštátského gym-
názia. Cílovými místy akce, jež se 
uskutečnila 8. 10. 2021, byl Archeo-
skanzen Modrá a  brněnský Pavilon 
Antrophos. Archeoskanzen přiblí-
žil žákům život našich slovanských 
předků v období raného středověku. 
Prohlédli si opevněné sídliště z doby 
Velké Moravy s hradbami, obydlími, 
dílnami, hospodářskými stavbami 
i  paláci knížat a  biskupů, jež byly 
zbudovány na podkladě skutečných 
archeologických nálezů. Žáky ve-
lice zaujaly i  zmínky o  způsobech 
stravování (např.  existence sladké 
i slané varianty hrachové kaše) nebo 
o úrovni vzdělanosti našich předků. 
Druhou zastávkou v cestě za pozná-
ním minulosti byl Pavilon Antro-
phos v  Brně. Jeho stálá expozice je 
zaměřena na vývoj člověka a nejstar-
ší osídlení Moravy z období pravěku. 
Součástí prohlídky byly interaktivní 
prezentace nebo ukázky rekon-
strukcí prostředí. Největšímu zájmu 
našich žáků se těšila rekonstrukce 
mamuta. Posledním bodem exkur-
ze byla prohlídka centra Brna – Pe-
trov, Zelný trh a  náměstí Svobody. 
Poté následoval návrat spokojených 
účastníků do večerního Frenštátu.
Irma Lišková, vyučující na Gymnáziu

Ryba a mušle,  
workshop v Hotelové škole

V  gastrocentru Hotelové školy se 
začátkem října uskutečnil workshop 
Ryba a  mušle zaměřený na zásady 
moderní přípravy jídel. Vzděláva-
cí akce byla společným projektem 
Moravskoslezského kraje a  Sdru-
žení podnikatelů v  pohostinství 
a  restaurací (UNIHOST). Znalosti 

a  praktické dovednosti v  moderních 
trendech gastronomie si na dané 
téma rozšířilo prostřednictvím šéfku-
chaře Tomáše Braczka celkem 22 uči-
telů odborného výcviku a odborných 
předmětů a 17 žáků z osmi středních 
škol s gastronomickým zaměřením.

Ivo Herman, ředitel školy
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Pilíře a jistoty

Tenis hraju 73 let. Zatím...

Po celý rok jsme se snažili v našem seriálu Kořeny a křídla ukázat, že v našem městě žije, anebo se do něj vrací, mnoho velmi úspěšných třicátníků 
rozličných profesí a zájmů, kteří se dokázali prosadit v zahraničí. Byli jsme překvapeni jejich nadšením a úspěchy, které mohou být inspirací pro ty, 
kteří se teprve životem rozjíždí.

Nyní se chceme naopak rozhlédnout po opačné straně občanského spektra. Chtěli bychom věnovat svou pozornost těm, kteří tvoří jakousi jistotu 
či pilíř v našem městě. Jsou mezi námi lidé, kteří se celoživotně věnují stejné práci, stejnému koníčku či stejnému sportu. Nemají mnohdy zahraniční 
zkušenosti, nestáli na pódiích a nesbírali ocenění, ale tvoří příjemnou a poctivou část naší obce. Že je nemožné provozovat stejnou činnost více než 
50 let? V dnešním úvodním díle (a pár dalších máme v rukávu), ukážeme, že to možné je. Zároveň chceme požádat naše čtenáře, aby nám poslali 
tipy na kandidáty, které stojí za to představit všem. Určitě mnozí z nás zažili ten pocit překvapení, když vás v šatně – úřadě – bance – škole – kině 
najednou nevítal známý obličej, ale někdo nový, zpravidla mladý, a až tehdy vám došlo, že vlastně tato paní úřednice – opravář – šatnářka – ředitel – 
číšník – hokejista či knihovnice byli po celou dobu součástí vašeho života a nevědomě jste jej považovali za jistotu. Synonymum toho místa či této 
profese. Jako třeba volejbal – Libor Mach nebo jízdárna – nestorka frenštátského jezdectví Olga Havrlantová (oba jmenovaní jsou prostě jasní kan-
didáti). Jsou to zpravidla skromní, pracovití, ne vždy průbojní lidé, kteří poctivě třeba půl století dělají to „své“. Jestli motivem byla láska, nadšení, 
posedlost, prostá nutnost či náhoda, to se chceme dovědět.

  Pánové, podle záznamů stavby 
kurtů, tehdy spravovaných TJ MEZ 
Frenštát p. R., už tady hrajete 49 let. 
Ale ví se, že jste začínali mnohem dří-
ve. Kde to bylo?

„Původní kurty byly za Střelnicí, 
dnes tam stojí Domov důchodců 
Hortenzie. Úplně první tenisový 
odbor byl ve Frenštátě ustaven So-
kolskou jednotou v  roce 1931. Ten 
postavil první tenisový dvorec. My 
jsme už zažili kurty dva. Jeden byl 
hned za zahradou restaurace Střel-
nice, druhý za ním směrem k  ryb-
níčku a  hasičskému hřišti. Pak tam 
byl malý kurt s  kovovou trubkou 
místo sítě a s dřevěnou stěnou. Tady 
jsme začínali jako kluci pinkat svými 
dřevěnými pálkami. A  dřevěná byla 
i  klubovna. Před ní byly sedačky 

z  kina, jakoby první tribuna. Rake-
ty s  dřevěným rámem měli všichni 
bez rozdílu věku, a  to ještě mnoho 
let poté. Ještě v  roce 1973, na prv-
ním turnaji, už na nových kurtech, 
se s  nimi hrálo, pak přišly kovovky 
a  teprve pak ty z  umělé hmoty. Vý-
plně byly dříve z naolejovaných stří-
vek, takže jsme prchali, když začalo 
víc pršet. Rámy namokly, střívka 
se natahovala. Na častou vyspráv-
ku byl speciální utahovák. Ještě se 
u  někoho najde. Tenisáky byly bílé 
barvy, balené vždy po šesti v papíro-
vých krabicích, za tři kačky,“ mluví 
všichni najednou a  v  naprosté sho-
dě. Honza dodává: „Ještě dnes cítím 
tu vůni, když se rozbalily nové. Když 
pan Černoch, který měl bráchu v za-
hraničí, dostal novou raketu nebo 
balíček s tenisákama značky Slazen-
ger, tak jsme vše nábožně osahávali 
a očichávali. Starší hráče jsme mohli 
jen pozorovat, nanejvýš sbírat míče, 
zametat kurty a něco pomáhat. A če-
kat. Teprve až šli chlapi na pivo, tak 
jsme si mohli zahrát my. Vedle kurtů 
byl kohoutek s hadicí a po hře jsme 
se tam, pod ledovou vodou, sprcho-
vali.“ „Já začínal v Ostravě na baní-
kovských kurtech,“ přidal se Laďa, 
„tam to bylo podobné, spíše ještě 
tvrdší. Mohli jsme si jako malí za-
hrát až po odvedené práci, za odmě-
nu. Zamést tři kurty, sbírat chlapům 
celé hodiny míče, pomoci, s čím bylo 
potřeba, pak teprve si hrát, v nejpoz-
dějším čase, jen na určeném kurtu. 
Přesto jsme to milovali a  byli tam 
celé dny.“ „Přesně, člověk zjistil, co 
bereme ve škole až napadl sníh, do 

té doby se mrskla aktovka doma do 
kouta a hurá ven, až do večeře,“ při-
zvukují všichni.

  Kolik vám bylo let, když jste 
s tenisem začínali a kdo vás k tomu 
přivedl?

Milan loví v  paměti: „Myslím, že 
v patnácti už jsem hrál, možná i dřív, 
od děcka jsem dělal více sportů, 
nejvíce hokej, fotbal a  lyže. V  lyžo-
vání jsem to dotáhl až na celostátní 
armádní závody ve Špindlu. Volej-
bal jsem taky hrál závodně docela 
dlouho. Ale tenis zvítězil a  zůstal. 
Minimálně od roku 1947 jsem už 
hrál na kurtech za Střelnicí, brzo 
závodně. Takže je to už 73  let. Za-
tím.“ Laďa vypráví, že jeho otec byl 
tenista a také předseda oddílu Baník 
v  Ostravě, a  tak na kurtech pobíhal 
a zkoušel hrát už v první či druhé tří-
dě. V roce 1959, kdy mu bylo deset, 
už hrál za žáky závodně. Honza se 
připojuje: „Začínal jsem ve stejném 
věku. Bylo mi deset, když jsem přišel 
na kurty ve Frenštátě. Starší brácha 
byl tenista, to byl můj idol,“ usmívá 
se. „Já se na kurtech motám už od 
pěti let, takže od roku 1958, protože 
otec byl tenista a poté i předseda klu-
bu, takže jsem tam s ním byl denně,“ 
vzpomíná Zdeněk. Svorně se všich-
ni shodují: „Bylo to super dětství, 

strašně nás to bavilo, moc jsme to 
milovali.“

  Páni! Všichni tedy hrajete více 
než 60 let! Tenkrát to ale byl „buržo-
azní sport“ nebo ne? Byla to hra jen 
pro vyvolené?

„Nemůžu říct, že bych to takto 
vnímal, ale jednoznačně to nebyl 
režimem podporovaný sport. Členy 
klubu byli ale také doktoři, ředitelé, 
vzdělaní a  potřební lidé, tak si my-
slím, že to byla taková tolerovaná 
aktivita. Připouštím, že to byla tro-
chu uzavřená společnost a nedostal 
se tam úplně kdokoli. Však jak kluci 
právě popisovali, ať tady nebo v Os-
travě, i  mladí s  tenisovým zázemím 
museli hodně makat a trpělivě čekat 
na svou možnost si zahrát,“ přemýš-
lí nahlas Zdena a Laďa. „Každopád-
ně, dál se dostal jen ten, kdo něco 
uměl“.

  Kdo vás trénoval a bylo to po-
dobné jako dnes?

Hromadný smích. Milan začne: 
„Nikdo netrénoval, prostě jsme hrá-
li, okoukávali to od starších. Nebyla 
ani taková informovanost jak dnes, 
nebyla ani televize a můj vzor nebyl 
nikdo světový, ale místní pan Ger-
lich, malý a kulatý, ale velmi šikovný 
a všestranný, ten mi radil, jak na to. 

Za prvním „pilířem“ jsem se vydala na tenisové kurty pod Horečkami. 
Pánům na kurtu č. 3 už šediví vlasy několik desítek let, ale minimálně 
jednou týdně odpoledne se tady prostě sejdou a bez ohledu na věk a zdra-
ví téměř vždy postaví sestavu na „debla“. Tak to bylo i jedno říjnové úte-
rý, kdy jsem si počkala na čtyři z nich v nově zrekonstruované tenisové 
klubovně, která se spolu s prvními třemi kurty stavěla v roce 1972 a za 
rok tedy bude slavit padesátku. Někteří členové ale hrají ještě mnohem 
déle. Pánové Milan Michna, Vladimír Kasík, Jan Zrubek a Zdeněk Sa-
zovský jsou jedni z nich. Pro tento rozhovor svolili „kluci“, jak si říkají, 
že je budu nazývat Milanem, Laďou, Honzou a Zdenou. A že se, mimo 
zvyklosti, blíže představí, až na konci povídání.

Jan Zrubek hraje závodně tenis od roku 
1960 (na fotografii na kurtech za Střelnicí)
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Účastníci Gulášového turnaje, rok 2016
Zleva: Eftymios Kazakis, Milan Michna, Karel Muras, Vladimír Kasík, Klement Kru-
tý, Miloš Vondrák, Karel Klabazňa
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A nenaučili jsme se to špatně, Fren-
štát si stál v  soutěžích velmi dobře. 
Do příchodu mladších jsem nejčas-
těji hrál v  sestavě s  Veličkou, exce-
lentním Zámostným a  Vašutem, 
který měl sice pingpongový styl, ale 
nešel porazit.“

Honza se přidává: „Prostě jsme 
trénovali sami, pořád a pořád, a asi 
nám to tady šlo, protože kolem roku 
1966–68 jsme v  sestavě Michna, 
Šálek, já a Vašut často vyhrávali zá-
pasy v  celém kraji. To byla pro mě 
asi nejhezčí doba a  první úspěšná 
vlna. Druhá přišla v  období nových 
kurtů 1978–81. To do klubu přišli 
skvělí dva hráči z Bohumína, Děngl 
a Czyž a spolu s nimi jsme skoro ne-
prohrávali. Můj osobní světový vzor 
byl Australan Rod Laver, to byl pan 
tenista.“

Do toho se přidává Zdena: „A když 
se hrálo mistrovství republiky v Ost-
ravě, tak to si pište, že v  první řadě 
jste vždycky našli trojku Honza Zru-
bek, Laďa Šálek a Laďa Šmiřák, jak 
hltají každý pohyb Hřebce, Kodeše 
a dalších slavných spoluhráčů.“

„Trenéři nebyli, ale měli jsme po-
řád nad sebou dozor slušnosti a  ur-
čitého kodexu chování,“ vstupuje 
Laďa. „Na našich kurtech správce 
ostřížím okem (a  uchem) sledoval, 
jak se chováme, jak mluvíme. Prv-
ní trenér byl vlastně až tady Milan, 
už na nových kurtech. A  pokud jde 
o  můj vzor, tak to byl Čech, J. Ja-
vorský. Ten uměl takové kraťasy, že 
míček se skoro vracel a  soupeři se 
mohli zbláznit.“

„Až v  roce 1974 jsme s  Pavlem 
Lepkou absolvovali trenérský kurz 
a poté založili první trenérskou ško-
lu na dnešních tenisových kurtech,“ 
vzpomíná Milan. „Našima ruka-
ma prošla za ta desetiletí opravdu 
spousta děcek. A  měli jsme docela 
slušné výsledky. Nejlepší období 
byla osmdesátá léta, kdy mladí byli 
opravdu dobří a vyhrávali – zejména 

Petr Muras, Kamila a  Věrka Korto-
vy, Petr Veselka, Jan Pargač, Petr 
Tkáč a také mé dcery Radana a Iva-
na. K  aktivnímu sportování jsem 
vedl nejen je, ale později i  vnuka 
i  vnučku, ta v  trenérské tradici po-
kračuje.”

  Později se vaše tenisové dráhy 
specifikovaly. Milan začal s trénová-
ním, co vy další?

„Já jsem se nadchl pro dráhu roz-
hodčího a už v roce 1982 jsem udělal 
zkoušky na rozhodčího 3. stupně 
a  vždy po třech letech praxe postu-
poval přes 2. a 1. stupeň k současné 
licenci vrchního rozhodčího ČTS, 
s  kompetencí pořádání turnajů. 
Tato práce má široký záběr, počína-
je organizací turnaje, přes losování, 
dozor nad hráči, rozhodování spor-
ných míčů, zakončení, vyhlašování 
výsledků,“ vypočítává Zdena. „Ať 
už z umpire nebo z lajny, absolvoval 
jsem slušný počet zápasů a  soutěží 
pořádaných ITF a ETA, Davis Cupů 
a Fed Cupů. Závodně jsem ale nikdy 
nehrál. Ale prestižní místní Gulášo-
vý turnaj jsem jednou, tady s  Hon-
zou, vyhrál“ dodává šibalsky.

„Já zase hrál celou dobu“, nava-
zuje Honza, „ještě na střelnických 
kurtech se nám podařilo dostat se 
do finále okresních přeborů. Za 
zlaté doby, kterou jsem před chvílí 
jmenoval, jsme hráli krajský přebor. 
A  opravdu se nám dařilo. Ve svých 
45 letech jsem pak začal hrát seni-
orskou ligu, což je celostátní soutěž 
Senior tenis pod ČTS. Dařilo se mi 
několik let držet se ve své kategorii 
do desátého místa, největším úspě-
chem bylo 3. místo z Mistrovství re-
publiky v roce 2019.“

Laďa uzavírá: „Já jsem vlastně, 
až na roky na vojně, nikdy nepře-
stal hrát, ale nejsem přitom typ pro 
závodní dráhu. Byl jsem svěřencem 
tady Milana, trénovali nás a  honili 
kolem Horeček i na kurtu a docela mi 

to šlo. Ale v soutěži mě chytla tréma, 
ztěžkla mi ruka a neprodal jsem nic 
z  toho, co jsem uměl. Jen jeden zá-
pas se mi vryl do paměti. Hráli jsme 
v družstvu proti Frýdku a v týmu byly 
hvězdy, o kterých nikdo nepochybo-
val, že uhrají vítězství. Přitom nám 
stačil jeden bod. Já proto byl zcela 
klidný a hrál jsem neskutečně dobře, 
a tak zachránil tým, protože ten můj 
bod byl jediný, všichni ostatní pro-
padli. Můj úspěch je můj syn, které-
ho jsem roky sám trénoval. Bál jsem 
se, že zdědí mou trému, ale naštěstí 
se nepotatil a  dnes hraje dobře na 
kurtu i  na pódiu (pozn.  syn Martin 
Kasík je přední český pianista, který 
vystupuje ve světových koncertních 
síních a  sbírá hudební ceny, přitom 
je dobrý tenista).

  Je vás víc s  takovou dlouhou 
hráčskou historií, které stále ještě 
můžeme vidět na kurtech?

Zdena vytahuje seznam těch 
„Střelničáků“, kteří se sešli před 
pár lety na vzpomínkovém srazu. 
Z těch, které znám, tady na kurtech 
ještě potkáváme například Petra 
Malouška, Dalibora Šálka, Jana 
Šrubaře, možná jsem některé opo-
mněl a  omlouvám se. A  pak jsou 
tu ti, kteří začali na nových kur-
tech a jsou jim věrní dodnes. Miloš 
Tkáč, zvaný Píďa, byl do loňského 
roku nejen zdatným hráčem, ale má 
za sebou i  kariéru trenérskou a  byl 
i  dlouholetým správcem kurtů. Na 
jeho vysportované tělo v barvě, kte-
rou si jiní museli vyležet u Jadranu, 
nejde zapomenout. Prostě „starých 
pánů“, jak nazvali svou kategorii 

při soutěžních kláních, tady najde-
me ještě hodně a  jsou neuvěřitelně 
společenští, energičtí, veselí a  za-
pálení.

Dnes si s námi povídali:
Zdeněk Sazovský, narozen v roce 
1953, tenis hraje 63 let, aktuálně  
vrchní rozhodčí ČTS. Kromě kariéry 
rozhodčího (turnaje a soutěže pořá-
dané Mezinárodní tenisovou fede-
rací úrovně Davis Cupu a Fed cupu) 
si považuje své vítězství na  Gulášo-
vém turnaji. 
Vladimír Kasík, narozen v roce 
1949, tenis hraje 64 let, začal jako 
hráč tenisového klubu Baník (kraj-
ský přeborník 3 čl. družstev), od 
1973 hrál za Frenštát p. R. Vítěz Gu-
lášového turnaje.
Jan Zrubek, narozen v roce 1950, 
basketbalista a tenista, tenis hraje 
61 let, závodně od roku 1960 dosud. 
Mimo dvouleté angažmá ve Frýdlan-
tu nad Ostravicí, vždy za Frenštát p. 
R., kdy vybojoval nesčetně zápasů 
v  okresních a krajských přeborech. 
Od roku 1995 úspěšný v seniorské 
lize ČR pod ČTS. ( 3. místo na Mist-
rovství republiky seniorů v kategorii 
70–75 let). Třikrát vítěz Gulášového 
turnaje.
Milan Michna, narozen v roce 
1933, hraje 73 let. Od roku 1974 
jako trenér. Volejbalista, lyžař, hoke-
jista, tenista. Vítěz prvního ročníku 
Gulášového turnaje. V roce 2013 ob-
držel nejvyšší tenisové vyznamenání 
za všestranný přínos tenisu – Me-
daili Karla Koželuha. Pilíř.

Radostně poslouchala 
Alena UličníkováVladimír Kasík a Zdeněk Sazovský, Gulášový turnaj 2009
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Milan Michna přebírá ocenění  z rukou daviscupových hráčů, rok 2013
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Pohádkový podzim je v plném proudu
Jak už jsme psali v říjnovém čísle Zpravodaje letošní podzim je plný 

pohádek. Nedělní představení pro rodiny s dětmi budou až do 19. pro-
since 2021 uváděny téměř každou druhou neděli. Co máme tedy připra-
veno na listopad a prosinec?

Divadlo z truhlice
Poprvé se frenštátskému publiku 

představí zlínské Divadlo z  truhli-
ce. Truhlík a  Truhlička, dva skřítci 
z  čarovné truhlice, Vám přinášejí 
pohádku… cestou ale měli se svou 
Truhlicí takové problémy, že nejenže 
přišli se zpožděním, ale navíc Truh-
lík natolik vyhládl, že nezbývá sil ne-
jen na pohádku, ale možná už vůbec 
na nic. Není jiné možnosti, než něco 
uvařit… 

Popletená pohádka o  tom, jak 
se vaří, stoluje, a  nakonec i  uklí-
zí se chystá na neděli 21.  11.  2021 
v 15.30 hodin v malém sále frenštát-
ského Domu kultury.

O bačovi, který falešně trúbil
Co se stane, když je bačovi na sala-

ši smutno a rozhodne se, že se pobaví 
na úkor druhých? O tom nám zahrají 
a zazpívají pěkně po beskydsku mu-
zikanti z  frenštátské kapely Ruky-
NaDudy v  neděli 5.  prosince  2021. 
Bude se trúbit na salašovku, hrát 
na ochlebky, gajdy, píšťaly, vzdu-
chem budou lítat obušky a  možná 
se i vystřelí z flinty! Ale hlavně bude 
legrace, a  nakonec se třeba i  něco 
dozvíte o  životě v  Beskydech. Hraje 
stará beskydská muzika RukyNaDu-
dy z  Frenštátu p/R Marian Friedl  – 
vypravěč, kapelník, bača Blinka, 
Vlastimil Bjaček  – gajdoš, Lukáš 
Mrkva – divá Hana, zbojník Ondráš, 
Petr Domčík  – portáš Stavinoha, 
zbojník, valašský vojvoda.

Vánoce jsou
No a  závěr roku nás čeká po-

slední z  odložených pohádek. Při-
pravena je ta o  splněných přáních, 
se spoustou koled, vůní cukroví 
a  o  tom, o  čem skutečně Vánoce 
jsou. Pohádku myška Klárka, ve-
verka Terka a vánoční přání přiveze 
do Frenštátu divadélko Ententý-
ky v  neděli 19.  12.  2021 tradičně 
v 15.30 hodin, ale POZOR předsta-
vení se uskuteční výjimečně ve fren-
štátském kině. Na všechny pohádky 
budou vstupenky mimo předplatné 
k  zakoupení ve frenštátském TIC, 
tel.: 556 836 916.

Těšíme se na viděnou na pohád-
kových nedělích, které pro vás při-
pravuje Městské kulturní středisko 
společně s odborem sociálních.

Zuzana Kalinová, 
Městské kulturní středisko

Dům kultury ozdobí  
vánoční výstava dětských prací

Vánoční variace, výstava dět-
ských prací, se uskuteční v  tradič-
ním formátu opět ve foyer fren-
štátského Domu kultury. Práce 
dětí z  mateřských, základních, 
středních škol, Základní umělecké 
školy a  Astry, centra volného času 
z  Frenštátu pod Radhoštěm opět 
na svých obrázcích a  dekoracích 
zachytí adventní a  vánoční náladu 
různými výtvarnými technikami. 
Na obrázcích pracují pedagogové 
se svými žáky a studenty pečlivě ně-
kolik týdnů dopředu, a  přestože by 
se mohlo zdát, že po tolika letech už 

nemůžou pravidelného návštěvníka 
ničím překvapit, tak opak je prav-
dou. Jejich výtvory jsou vždy velkou 
inspirací a  každý rok představují 
nové a zajímavé techniky a nápady. 
Výstava bude zahájena slavnostní 
vernisáží ve středu 1. prosince 2021 
v  15  hodin ve foyer domu kultury. 
Výstava bude přístupná zdarma 
až do 11.  ledna 2022 ve všední dny 
v  rámci otevírací doby Domu kul-
tury a  Městské knihovny a  v  rámci 
probíhajících kulturních akcí.

Zuzana Kalinová, 
Městské kulturní středisko

Zdeněk Babinec bude vystavovat v DK
Po dvanácti letech se do Výstavní 

síně Albína Poláška ve frenštátském 
Domě kultury vrací kopřivnický ma-
líř Zdeněk Babinec. Návštěvníkům 
představí zcela nový cyklus nazva-
ný MÚZY TROCHU JINAK, který 
vznikal v lockdownu v zimních mě-
sících přelomu roku 2020/2021. 
Představa múzy bývá vždy spojena 
s krásným ženským tělem a v tomto 
případě se jedná o zachycení snové 
imprese řadou lomených tónů. Vět-
šina kompozic je inspirována hud-
bou a často se objevují detaily připo-
mínající hudební nástroje. Všechny 
obrazy jsou malovány akrylem na 
plátně. Výstava bude doplněna řa-
dou menších obrazů, pocházejících 

z  předchozího období a  stylově od-
lišných zejména použitím ostrých 
linií a  kontrastních barev, prozra-
zujících inspiraci rockovou muzi-
kou. Výstava bude zahájena slav-
nostní vernisáží za přítomnosti 
autora ve čtvrtek 11. listopadu 2021 
v  17.00  hodin ve Výstavní síni Al-
bína Poláška v  Domě kultury ve 
Frenštátě pod Radhoštěm. Přístup-
ná veřejnosti bude po, út, čt, pá od 
9–17  hodin, st  – zavřeno. V  přípa-
dě, že by na základě vládních opat-
ření nebylo možné výstavu zahájit 
vernisáží, bude výstava uspořádána 
v náhradním termínu.

Zuzana Kalinová, 
Městské kulturní středisko
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Sportovci převzali ocenění
V pondělí 25. 10. 2021 ocenili představitelé města v čele se starostou 

Miroslavem Halatinem sportovce za celoživotní přínos pro sport města. 
Starosta Frenštátu pod Radhoštěm poděkoval za mimořádné sportovní 
výsledky a reprezentaci v roce 2021.

Slavnostní předání ocenění a  po-
děkování proběhlo v  obřadní síni 
radnice města. Oceněny byly vý-
znamné osobnosti našeho města, 
které se podílely na rozvoji sportu. 
„Nominace na ocenění za celoživot-
ní přínos pro sport mohly podávat 
sportovní organizace, oddíly, kluby 
i  široká veřejnost. V  červnu jsme 
vyhlásili nominační anketu. Poté 
návrhy projednala komise sportu 
a schválila rada města“, uvedl Robin 
Gebauer, referent sportu. 

Ocenění za celoživotní přínos
František Vyskočil
Jan Břuska
Igor Russnák
Adam Lacko
Mimořádné výsledky v roce 2021
Tereza Czyžová - oddíl voltiže 
- TJ Slovan Frenštát p. R.
Klára Ulrichová - skoky na lyžích 
- TJ Dukla Frenštát
skupina juniorek - oddíl voltiže 
- TJ Slovan Frenštát p. R.

Iva Vašendová, tisková mluvčí

Ocenění převzali také voltižní jezdci z TJ Slovan se svými trenéry
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Koncert propojí hned několik  
hudebních stylů

Slavnostní závěrečný koncert 
deváté abonentní sezóny se usku-
teční v  úterý 14.  prosince  2021 
od 19  hodin ve velkém sále fren-
štátského Domu kultury. Diváci 
se mohou těšit na uskupení, které 
vystupuje pod názvem The Cello 

Boys. Efektní propojení hudeb-
ních stylů klasiky, rocku či mo-
derny nabídne atraktivní dvojice 
violoncellistů a  doprovodné bicí 
jen umocní hudební zážitek z  děl 
Bacha, Haydna, U2, Europe, Ni-
rvany, Jacksona, Avicii a  dalších 
špičkových autorů a  kapel. Vstu-
penky mimo předplatné v  ceně 
250 Kč budou od 15.  listopa-
du 2021 v prodeji ve frenštátském 
Turistickém informačním centru, 
tel.: 556 836 916.

Zuzana Kalinová, 
Městské kulturní středisko

Abonentní koncerty jdou do desáté sezony. Nezapomeňte si obnovit předplatné
Když jsme se v roce 2013 rozhodli vrátit do Frenštátu vážnou hudbu a plánovali první koncerty, nikdo z nás netušil, s jakým ohlasem se tento 

projekt setká a jak dlouho si udrží pozornost diváků. K našemu překvapení si program získal takovou oblibu, že jsme pro nedostatečnou kapacitu 
sálu museli po třech letech koncerty přesunout z frenštátského kina do nově zrekonstruovaného velkého sálu Domu kultury. Počet našich předpla-
titelů rok od roku rostl a v roce 2020 jsme se mohli těšit z přízně 300 abonentů. Tento cyklus ustál také nástrahy, zákazy a omezení roku 2020 a dnes 
máme velkou radost, že můžeme představit program desáté sezóny. Ta bude opět žánrově pestrá, plná zvučných jmen a nebudou chybět ani tradiční 
bonusy pro naše předplatitele.

Úvodní koncert je naplánován na 
úterý 18. ledna 2022 a divákům se 
představí hvězda muzikálové scény 
Leona Machálková se svým sólo-
vým koncertním programem „MU-
ZIKÁL – MOJE LÁSKA“. Program 
přinese slavné písně z českých i svě-
tových muzikálů, ve kterých účin-
kovala a zařadila na svá muzikálová 
alba. West Side Story, Jesus Christ 
SuperStar, Dracula, Monte Cristo, 
Bídníci, Angelika, Hamlet, Evita, 
Elizabeth nebo Mamma Mia! Na 
koncert přizvala kolegu Radima 
Schwaba, který s Leonou zpívá du-
ety, ale také i sólové písně. Společně 
je doprovodí sedmičlenná skupina 
renomovaných hudebníků.

Druhý z  koncertů se uskuteční 
v  úterý 15.  března  2022. Houslový 
virtuóz Ivan Ženatý a  fenomenální 
pianista Igor Ardašev vystoupí se 
skladbami Antonína Dvořáka, Jo-
hannesa Brahmse a Maurice Ravela.

Pianista hvězd Petr Malásek spo-
lečně s šansoniérkou Janou Musilo-
vou, zpěvačkou Městského divadla 
Brno, posluchačům v úterý 3. květ-
na 2022 představí šansonově laděný 
program, od francouzských písní 
ulice až po současnou tvorbu.

Souboj titánů, kterými jsou 
Ludwig van Beethoven a  Petr Il-
jič Čajkovskij, přinese v  úterý 
20.  září  2022 Moravské klavírní 
trio. Jana Ryšánková, Jiří Jahoda 
a  Miroslav Zicha nejsou ve Fren-
štátě nováčky. Naši diváci je znají 
jako doprovodný ansámbl takových 
umělců, jako jsou Dagmar Pecko-
vá, Štefan Margita, Eva Urbanová 
a  řada dalších, kteří v  rámci abo-
nentního cyklu v minulých letech už 
vystoupili. Tentokrát se hudebníci 
Moravského klavírního tria předsta-
ví ve svém sólovém projektu.

Závěr sezóny bude v úterý 6. pro-
since  2022 patřit hudebnímu 

uskupení Cimballica, které fren-
štátskému publiku přináší originál-
ní díla, neobvyklé hudební kombina-
ce a  netradiční pojetí vážné hudby, 
folkloru a filmové hudby.

Pokud nechcete žádný z  nabí-
zených koncertů promeškat, za-
jistěte si předplatné na celý rok. 
To, že si našich abonentů vážíme, 
dokazují nejen bonusy, které jsou 
pro ně v  rámci předplatného při-
praveny. K oblíbeným patří sklenič-
ka italského vína, losování o večeři 
v  hotelu a  ve spolupráci s  našimi 
partnery výhra v podobě zážitkové-
ho poukazu pro dvě osoby. Zapůj-
čení osobního automobilu s  plnou 
nádrží a exkluzivní kulturní zážitek 
v naší nebo jiné evropské metropo-
li. Na koncertech nebude chybět 
tradiční úvodní program nazvaný 
„Pomáháme talentům“, který při-
pravujeme se ZUŠ ve Frenštátě pod 
Radhoštěm.

Stávající abonenti mají mož-
nost přednostně obnovit svá místa 
na rok 2022 a  to od 10.  listopadu 
do 10.  prosince  2021 v  kanceláři 
Domu kultury. V  tomto období se 
mohou přihlásit i noví zájemci. Na-
bídnuta jim budou aktuálně neobsa-
zená místa v  sále. Zbylá abonentní 
místa budou následně v  prodeji ve 
frenštátském TIC a to od 13. prosin-
ce 2021. Abonentní cyklus, který se 
už tradičně uskuteční v  prostorách 
velkého sálu frenštátského Domu 
kultury, připravuje MěKS ve Fren-
štátě pod Radhoštěm spolu s  umě-
leckou agenturou GLOBART, s. r. o. 
a  partnery, kterými jsou vinotéka 
Storica Enotria, hotel Troyer v  Tro-
janovicích, síň květin Galery a  řada 
dalších. Bližší informace naleznete 
na stránkách www.kulturafrenstat.
cz nebo www.hudbafrenstat.cz.

Zuzana Kalinová, MěKS

Šachový oddíl
Šachový oddíl TJ Frenštát p. R. se schází každý čtvrtek v Turistické 

chalupě (od 15.00 hodin hraje mládež, od 16.00 hodin probíhá oddí-
lový přebor).

17.10. 2021, 9.00 hodin, 
Frenštát p. R. Turistická chalupa

Mistrovský zápas v šachu „A“ družstvo 
Frenštát p. R. – Fulnek

23.10. 2021, 9.00 hod., 
Frenštát p. R. Turistická chalupa

Okresní mládežnická šachová liga

24.10. 2021, 9.00 hod., 
Frenštát p. R. Turistická chalupa

„B“ družstvo Frenštát p. R. – Mořkov

28. 11. 2021, 9.00 hod., 
Frenštát p. R. Turistická chalupa

Šachy „B“ družstvo Frenštát p. R.  
– Petřvald

12.12. 2021, 9.00 hod., 
Frenštát p. R. Turistická chalupa

Frenštát p. R. „B“ družstvo – Bílovec

David Klecker, předseda oddílu
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Hana Juračáková: Smrt je na konci každého života
Jako kůl v plotě zůstala osamocena jedna stará paní v našem domě. 

O to, aby odešla z tohoto světa důstojně, se měli postarat nějací známí, 
kterým odkázala družstevní byt i se zařízením. Jednou, nebylo to dlou-
ho před tím, než se s tímto slzavým údolím rozloučila, jsem ji navštívila. 
Necítila se zrovna dobře a mou pomoc odmítla s tím, že „už jsem si za-
volala pro doktora, i kadeřnice mě přijde učesat, abych v rakvi vypadala 
dobře,“ zažertovala. Ve velmi krátkém čase se objevil na schránce jen 
formulář s  údaji dopsanými na stroji a  s  poznámkou, že zesnulá byla 
na vlastní žádost pohřbena bez obřadu. Nešlo mi to nějak dohromady – 
pěkně upravená a bez obřadu? A tak když čtu na smutečních oznáme-
ních stejné přání, říkám si, kdoví jak to bylo? Co se to s námi stalo, že se 
nedokážeme s člověkem důstojně rozloučit! Protože to stojí tolik peněz?

Moje setkávání se smrtí, s  touto 
nezbytnou průvodkyní života, sahá 
až do útlého dětství. Setkávání bylo 
velice časté, i když se netýkalo vlastní 
rodiny. Umřel stryk nebo tětka – tak 
jsme oslovovali všechny sousedy  – 
a  potom děti, mnoho dětí. Slýchá-
vala jsem i  poznámky „už tu dluho 
něbudě, nědočka večera“ anebo „to 
malé od Andule zaťal vřed“. Sotva 
k  nám došla zpráva, že se někdo 
odebral na věčnost, obdarovali mě 
stařenka svatým obrázkem a já jsem 
se vydala tam, kde mrtvý ležel. Ně-
kdy v síni, ale většinou ve velké jizbě. 
Tam byl ten, který v domě žil, až do 
pohřbu samozřejmostí. Patřil tam.

S  lehkým mrazením jsem si vždy 
prohlížela voskovou tvář stryka či 
tětky se špičatým nosem a  někdy 
ještě se šátkem, kterým se podvazo-
vala brada. Obrázek jsem položila 
na zemřelého, mnohdy těch smu-
tečních návštěvníků bylo tolik, že se 
obrázky pokládaly přes sebe. Těžko 
můj dětský rozum chápal smrt náh-
lou  – vždyť ještě před několika dny 
mě stryk vyháněli z hráze a teď tu tak 
nehybně leží. O některém se říkalo, 
„ten už tu dluho něbudě, lepši by 
bylo, kdyby si ho už Pán Bůh vzal“. 
A  jeho odchod byl pro rodinu uleh-
čením.

„Jedno do dolinka a  druhé do 
klínka“  – tak se komentovaly časté 

odchody malých dětí. Umíralo jich 
velmi mnoho, jen mé tetě Haně 
umřely tři děti po sobě. Nejčastěji 
„je zaťal vřed“. Tato rychlá, dodnes 
nevysvětlená smrt se otřela i o mého 
nejmladšího bratra. Byla jsem de-
vítiletá a  tuto chvíli nikdy nezapo-
menu. Maminka dojila ve chlévě 
krávu a  tatínek ho choval  – byl asi 
tříměsíční miminko  – samozřejmě 
že v peřince s povijanem. Najednou 
začal chlapeček modrat a  dusit se. 
Ještě dnes slyším tatínkův zoufalý 
křik. „Drahušku, Drahušku!“ a třásl 
peřinkou. Snad ten usilovný pohyb 
a  křik způsobily, že po chvíli začal 
bratr opět dýchat. Pro maminku vra-
cející se z chléva, už byla tato děsivá 
příhoda minulostí. Byl to samozřej-
mě „vřed“.

První vředem zaťaté děvčátko 
jsem viděla u  Andule. Leželo v  bílé 
truhličce, tělíčko obložené květina-
mi a svatými obrázky. I já jsem svůj 
přiložila a pomodlila se u andělíčka, 
kterým se zemřelé dítě právě stalo. 
Možná, že i tato proměna byla svým 
způsobem příčinou oné závisti, kte-
rou jsem pocítila, když jsem v rakvi 
viděla už asi čtyřletou Zdeničku. 
Jej, ta byla krásná. Její maminka jí 
oblékla družičkovské šaty, v kudrna-
tých vláskách měla věneček a  snad 
jí k  tomu andělíčkovi chyběla jen 
křídla.V  mihotajícím světle velkých 

hromniček jsem sledovala její bílou 
klidnou tvářičku a záviděla. Byla už 
andělem, zatímco já jsem ještě zlobi-
vé děcko s hříchy, s nimiž jsem mu-
sela ke zpovědnici.

A  potom ty pohřby! Vždycky to 
byla událost. Nejkrásnější loučení 
bylo s dětmi a mladistvými nebo ješ-
tě svobodnými. Doprovázely je dru-
žičky malé i velké s mládenci a mu-
zika jim hrála pohřební pochody od 
domu až na hřbitov a to bylo pěkně 
daleko.

Nejpěknější pohřeb měl Zdeněk 
Jalůvka, student kroměřížského 
gymnázia. Říkalo se, že studuje na 
panáčka, i  když měl k  němu ještě 
velmi daleko  – bylo mu snad jede-
náct nebo dvanáct let, když se vracel 
vlakem domů na prázdniny. Spadl 
mu na hlavu kufr, dostal zápal moz-
kových blan a  prázdniny už trávil 
na hřbitově. Ten měl družiček a  sa-
mozřejmě, že jsem mezi ně patřila. 
A  farářů a  spolužáků! Byla to tak 
velká událost, že mít stejný pohřeb 
bylo i mým velkým přáním. Že bych 
mohla rodičům způsobit bolest, to 
mi ani nenapadalo. Jen ten jejich 
pláč jsem si představovala takový, 
jaký byl u  Zdeňkova otce, hodného 
pana řídícího.

Pohřby dospělých neměly tu ho-
nosnou krásu, květinové věnce měly 
jen černé stuhy, i  truhly byly černé, 

koňům u  pohřebního vozu se na 
hlavách v  rytmu pohřebního po-
chodu pohupovaly černé chocholy. 
V průvodu, který se do města sunul 
pomalým krokem víc než hodinu, si 
stačily sousedky všechno popovídat, 
mrtvého vyzvednout či zkritizovat, 
i když o mrtvých jen dobré.

K  dětství patřily i  Dušičky. Už 
dlouho před nimi si děvčata ve škole 
povídala, kdo koho na hřbitově má, 
a  já jsem tam neměla nikoho. Pod 
železným křížem ležel jenom tatín-
kův bratr, který zemřel dávno před 
mým narozením jako mládenec. 
Travnatý hrobeček zdobil litinový 
kříž a  já jsem s  hrdostí pod něj po-
kládala polštářek z krepového papí-
ru, který jsem sama ušila. Byla jsem 
pyšná – mám také svůj hrob.

Jak ráda bych se vrátila do těch 
časů, kdy jsem měla na hřbitově je-
nom strýce, jehož podoba v  rodině 
dávno vybledla. Postupně k  němu 
přibývali další, strýc Pepa, trojanov-
ský policajt, umřel první, po něm nej-
hodnější stařenka a to už moc bolelo. 
Potom ty bolesti byly stále větší, ale to 
už, pravda, nebyl dětský svět. Jen se 
nikdy nestalo, že by se někdo s někým 
rozloučil bez obřadu, jen tak v úzkém 
rodinném kruhu. I ten nejchudší měl 
pohřeb a vždycky se našel někdo, kdo 
ho na té poslední cestě doprovodil. 
� Hana Juračáková

Dumavý měsíc listopad
Zářijová symfonie barev a odstí-

nů dávno ztratila svůj jas a našedlá 
opona mlhy už často zakrývá obry-
sy Beskyd. Je listopad – měsíc roz-
jímání. Začíná symbolicky svátkem 
Všech svatých a Dušiček, aby nám 
připomenul koloběh života i  blíz-
kost živých a  mrtvých. Chodíval 
jsem s rodiči ještě na starý hřbitov 
Rožnovskou ulicí, až za železniční 
trať k  Parmovskému hrobu, vrou-
beného zimozelením, kde odpočí-
val můj dědeček Ferdinand a  teta 
Pavla, i  k  hrobu Knězkovskému 
s  dědečkem Františkem. Zemře-
li ještě před mým narozením, ale 
v  ty dny ožívali ve vzpomínkách 
mých rodičů. Listopad byl pro mne 

jako chlapce, poslední příležitostí 
k  procházkám přírodou před nad-
cházející zimou a  ve studentských 
letech k túrám po Beskydech. Svatý 
Martin už někdy chodíval na bílém 
koni a  krmáš byl pro nás děti ja-
kýmsi předobrazem vánočního ho-
dování. Na krmášové zábavy jsem 
nebyl ještě dosti velký a  když jsem 
dorostl, už mě zase nebavily. Radě-
ji jsem si v otcově bohaté knihovně 
vybral zajímavou knížku a  uchý-
lil se s  ní do matčina ateliéru. Pak 
mohly přijít i  bezútěšné „pluty“ 
a  třeba i  sníh  – mě už nic nevyru-
šilo z četby a rozmýšlení. Na to byl 
listopad jako stvořený…

Libor Knězek

Pokud máte zájem o druhou projekci filmu Jana Eliáše Proměny 
v čase, rezervujte si on-line místo přes rezervační systém, nebo 
telefonicky 556 835 098 hodinu před jakýmkoli představením.
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 556 835 098, 602 845 754
e‑mail: kino@mufrenstat.cz

www.facebook.com/KinoFrenstat
www.kinofrenstat.cz 

(možnost online rezervace)

Kino přistoupilo ke změně progra-
mování. Hlavním důvodem je snad-
nější a flexibilnější přizpůsobení 
programu pro divácky úspěšné ti-
tuly. Dalším důvodem jsou přesuny 
a rušení premiér ze strany distribu-
torů. Program je nyní tvořen na tý-
denní bázi a v každém okamžiku je  
znám na minimálně 10 dnů do-
předu. Každý pátek jsou v kině 
připraveny letáčky, program visí na 
budově, na webu a na facebooku 
a   každou neděli je na všech výle-
pových plochách ve Frenštátě p. R.
� Ondřej Svoboda, vedoucí kina

V pondělí 1. 11. ve 20.00
KURZ MANŽELSKÉ TOUHY
Česko, česky, komedie, 12+ let, 
90 min., 140 Kč

V úterý 2. 11. ve 14.00
PRVOK, ŠAMPÓN, TEČKA 
A KAREL � KINO SENIOR
Česko, česky, komedie, 12+ let, 
115 min., 60 Kč

V úterý 2. 11. ve 20.00
DUNA
USA, dabing, dobrodružný, dra-
ma, sci-fi, 12+ let, 155 min., 130 Kč

Ve středu 3. 11. ve 20.00
ETERNALS� PŘEDPREMIÉRA
USA, titulky, dobrodružný, akční, 
12+ let, 168 min., 140 Kč

Ve čtvrtek 4. 11. v 9.20
TŘI LOUPEŽNÍCI� BIJÁSEK
dabing, pohádka, přístupný, 
65 min., 40-30 Kč

Ve čtvrtek 4. 11. v 17.00
MFOF
přístupný, 101 min.
www.outdoorfilms.cz

Ve čtvrtek 4. 11. v 19.00
MFOF
přístupný, 105 min.
www.outdoorfilms.cz

V pátek 5. 11. v 17.00
MFOF
přístupný, 102 min.
www.outdoorfilms.cz

V pátek 5. 11. v 19.00
MFOF
přístupný, 106 min.
www.outdoorfilms.cz

V pátek 5. 11. ve 21.00
VENOM 2: CARNAGE PŘICHÁZÍ
USA, dabing, akční, sci-fi, thriller, 
12+ let, 98 min., 130 Kč

V sobotu 6. 11. ve 13.30
ETERNALS
USA, dabing, dobrodružný, akční, 
12+ let, 168 min., 130 Kč

V sobotu 6. 11. v 17.00
MFOF
přístupný, 105 min.
www.outdoorfilms.cz

V sobotu 6. 11. v 19.00
MFOF
přístupný, 102 min.
www.outdoorfilms.cz

V sobotu 6. 11. ve 21.00
KURZ MANŽELSKÉ TOUHY
Česko, česky, komedie, 12+ let, 90 
min., 140 Kč

V neděli 7. 11. ve 14.00
ROZBITÝ ROBOT RON
DĚTSKÝ FILM
USA, Velká Británie, dabing, ani-
movaný, přístupný, 107 min., 130-
110 Kč

V neděli 7. 11. v 17.00
MFOF
přístupný, 95 min.
www.outdoorfilms.cz

V neděli 7. 11. v 19.00
MFOF
přístupný, 96 min.
www.outdoorfilms.cz

V pondělí 8. 11. ve 20.00
NENÍ ČAS ZEMŘÍT
Velká Británie, USA, titulky, akční, 
15+ let, 163 min.130 Kč

V úterý 9. 11. ve 20.00
KURZ MANŽELSKÉ TOUHY
Česko, česky, komedie, 12+ let, 
90 min., 140 Kč

Ve středu 10. 11. v 9.20
ZA KAMARÁDY Z TELEVIZE 6
BIJÁSEK
dabing, pohádka, přístupný, 
62 min., 40-30 Kč

Ve středu 10. 11. ve 20.00
ZÁTOPEK
Česko, česky, drama, životopisný, 
přístupný, 130 min., 130 Kč

Ve čtvrtek 11. 11. ve 20.00
ETERNALS
USA, dabing, dobrodružný, akční, 
fantasy, 12+ let, 168 min., 130 Kč

V pátek 12. 11. v 17.30
VENOM 2: CARNAGE PŘICHÁZÍ
USA, dabing, akční, sci-fi, thriller, 
12+ let, 98 min., 130 Kč

V pátek 12. 11. ve 20.00
PŘÁNÍ JEŽÍŠKOVI
Česko, česky, komedie, přístupný, 
109 min., 130 Kč

V sobotu 13. 11. v 15.00
MYŠI PATŘÍ DO NEBE
DĚTSKÝ FILM
Česko, Francie, Polsko, Slovensko, 
dabing, animovaný, dobrodružný, 
komedie, přístupný, 87 min., 130-
110 Kč

V sobotu 13. 11. v 17.00
ETERNALS
USA, dabing, dobrodružný, akční, 
fantasy, 12+ let, 168 min., 130 Kč

V sobotu 13. 11. ve 20.00
POSLEDNÍ NOC V SOHO
Velká Británie, titulky, thriller, 15+ 
let, 117 min., 130 Kč

V neděli 14. 11. v 15.00
ADDAMSOVA RODINA 2
DĚTSKÝ FILM
USA, Velká Británie, Kanada, da-
bing, animovaný, rodinný, přístup-
ný, 93 min., 130-110 Kč

V neděli 14. 11. v 17.30
PŘÁNÍ JEŽÍŠKOVI
Česko, česky, komedie, přístupný, 
109 min., 130 Kč

V neděli 14. 11. ve 20.00
KAREL
Česko, česky, dokument, životopis-
ný, přístupný, 127 min., 130 Kč

V úterý 16. 11. ve 14.00
ZBOŽŇOVANÝ� KINO SENIOR

V úterý 23. 11. ve 20.00
BESKYDSKÁ SEDMIČKA: 
95KM, KTERÉ TI ZMĚNÍ ŽIVOT

V sobotu 27. 11. v 17.30
PROMĚNY V ČASE
Česko, česky, dokument, přístup-
ný, 68 min., vstupné dobrovolné

V úterý 30. 11. ve 14.00
KAREL� KINO SENIOR
Česko, česky, dokument, životopis-
ný, přístupný, 127 min., 60 Kč

Premíéry

Eternals (premiéra 4. 11. 2021)
Snímek Eternals představí zcela 
nový tým superhrdinů filmového 
vesmíru Studií Marvel. Epický pří-
běh se odehrává tisíce let a  sleduje 
skupinu nesmrtelných hrdinů, kteří 
jsou nuceni vystoupit ze stínů, aby 
se opětovně spojili proti nejstarší-
mu nepříteli lidstva, Deviantům.

Někdo na druhé straně 
(premiéra 4. 11. 2021)
Otec se s přítelkyní a synem přestě-
huje do nového domu. Klidné před-
městské prostředí nabízí idylickou 
příležitost na nový začátek, ale 
malý chlapec se brzy začne přátelit 
s někým na druhé straně zdi.

Přání Ježíškovi 
(premiéra 11. 11. 2021)
Ukázkově rozkmotřená rodina 
snažící se znovu a  znovu usmířit. 
Nezodpovědný floutek, jehož život-
ní náplní je obšťastňování žen, zjiš-
ťuje, že existuje i  otcovská a  part-
nerská odpovědnost.

Poslední noc v Soho 
(premiéra 11. 11. 2021)
Studentka módního návrhářství 
Eloise (Thomasin McKenzie) se 
právě přestěhovala z ospalé anglic-
ké vesničky do životem pulzujícího 
Londýna. Už to může s  psychikou 
mladé holky solidně zacloumat.

Ztraceni v ráji 
(premiéra 18. 11. 2021)
Evžen se sice narodil a  vyrostl ve 
Švýcarsku, ale protože byl vždy tak 
trochu bohém, rozhodl se opustit 
tamější buržoazní svět, kam příliš 
nezapadal. Po třicítce se přestěho-
val do Prahy, odkud jeho otec na-
opak v roce 1968 emigroval a už se 
tam pak nikdy nevrátil.

Krotitelé duchů: Odkaz
(premiéra 18. 11. 2021)
Režisér Jason Reitman a  produ-
cent Ivan Reitman uvádějí další 
kapitolu z původního příběhu Kro-
titelů duchů. Ve filmu Krotitelé du-
chů: Odkaz se přestěhuje svobodná 
matka se svými dvěma dětmi na 
maloměsto, kde společně objeví 
svoje spojení s původními krotiteli 
duchů a  tajemný odkaz, který po 
sobě zanechal jejich dědeček.

Encanto (premiéra 25. 11. 2021)
Film Encanto z  dílny Walt Disney 
Animation Studios vypráví příběh 
neobyčejné rodiny Madrigalových. 
Madrigalovi žijí ukryti v  kouzel-
ném domě v  pulzujícím městečku 
v  kolumbijských horách, na po-
divuhodném a  očarovaném místě 
zvaném Encanto.

Budiž voda! 
(premiéra 25. 11. 2021)
Sběrný dokument o českém vynále-
zu s názvem S.A.W.E.R. (Solar-Air 
-Water-Earth-Resource) popisuje 
události, které ovlivňují, mění a de-
terminují českou účast na výstavě 
EXPO v Dubaji.

Král Richard: Zrození šampiónek 
(premiéra 25. 11. 2021)
Životopisné drama, natočené podle 
skutečného příběhu, který inspiru-
je celý svět. Příběh Richarda Willi-
amse (Will Smith), trenéra a  otce 
světově proslulých tenistek Venus 
a  Sereny, který má geniální plán, 
jak dostat své dcery z ulic Compto-
nu v Kalifornii na světovou teniso-
vou scénu.

Machr na 30 dnů 
(premiéra 25. 11. 2021)
Hlavním hrdinou je nemotorný 
zbabělý mladý policajt Rayane, 
který léta snáší šikanu od svých 
kolegů. Celý Rayanův život změní 
mylná diagnóza jeho ošetřujícího 
lékaře, po které si konečně začne 
užívat život naplno.

Vánoční příběh 
(premiéra 25. 11. 2021)
Komedie odehrávající se během 
Štědrého dne, kdy několik hrdinů 
prožije opravdu nevšední a  neza-
pomenutelné Vánoce.

O čertovi a jiné vánoční pohádky 
(premiéra 25. 11. 2021)
O čertovi Adventní příběh o čertovi 
Florimónovi, kterého na zem posílá 
sám Lucifer škodit lidem a  zvláště 
pak kominíkům, protože nosí štěs-
tí. V  pekle je s  Florimónem potíž, 
pořád totiž něco tropí, směje se a je 
rád, že se něco děje.
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4. – 7. 11. MEZINÁRODNÍ FESTIVAL
OUTDOOROVÝCH FILMŮ 2021 / kino
Čtyři dny plné adrenalinu, sportu, dokumentů 
a  cestování opět nabídne Mezinárodní festival 
outdoorových filmů. Přesný program na www.
outdoorfilms.cz. Předprodej vstupenek v  TIC 
města / vstupné: 1 blok 70 Kč / 1  den 90 Kč / 
2 dny 140 Kč / 3 dny 170 Kč / 4 dny 200 Kč.

9. 11. SLEZSKÝ RYNEK – farmářský trh
/ 8–16 hod. / náměstí

9. 11. ANDREA TÖGEL KALIVODOVÁ, 
MARIAN VOJTKO A MORAVSKÉ KLAVÍR-
NÍ TRIO – abonentní koncert 
/ 19.00 hod. / velký sál DK
Exkluzivní spojení opery a  muzikálu, doplněné 
sólovými virtuózními kusy renomovaného an-
sámblu Moravské klavírní trio. Asi nejznámější 
česká Carmen, Andrea Tögel Kalivodová vystoupí 
ve společném programu s jedním z nejobsazova-
nějších muzikálových zpěváků Marianem Vojt-
kem. Vstupenky mimo předplatné v ceně 420 Kč 
v prodeji ve frenštátském TIC, 556 836 916.

12. 11.–14. 12. MÚZY TROCHU JINAK 
– výstava obrazů Zdeňka Babince 
/ Výstavní síň Albína Poláška
Cyklus MÚZY TROCHU JINAK vznikal v  době 
lockdownu v  zimních měsících 2020/2021. Vět-
šina kompozic je inspirována hudbou a  často se 
objevují detaily připomínající hudební nástroje. 
Na rozdíl od předcházejících obrazových cyklů 
inspirovaných rockovou a  metalovou hudbou 
jsou tyto kompozice barevně poetické až sno-
vé. Výstava bude zahájena slavnostní vernisáží 
11.  11.  2021 v  17.00  hodin. V  případě, že by na 
základě vládních opatření nebylo možné výstavu 
zahájit vernisáží, bude výstava uspořádána v ná-
hradním termínu. Přístupná bude následně po, 
út, čt, pá od 9–17 hodin, st – zavřeno.

12. 11. PŘEDMARTINSKÉ ODPOLEDNE
/ od 12 do 23 hod. / náměstí
Již tradiční odpoledne před Martinským trhem. 
Soutěž o nejlepší vařonku. Zahrají kapely Manet 
Rock Band, HTK Band a FRE(E)ROCK.

13. 11. MARTINSKÝ TRH
/ od 8 do 16 hod. / náměstí
Tradiční trh s  bohatým stánkovým prodejem, li-
dovými výrobky a občerstvením. V 10 hodin při-
jede sv. Martin na bílém koni i s družinou. Vyhlá-
šení soutěže o  nejlepší recepturu na martinskou 
husu 2021. Vystoupí historická kapela Alioquin 
a FCM Radegast.

21. 11. TRUHLÍK A TRUHLIČKA
– STOLOVÁNÍ – nedělní pohádka
/ 15.30 hod. / malý sál DK
Truhlík a  Truhlička Vám přinášejí pohádku… 
cestou ale měli se svou Truhlicí takové problémy, 
že nejenže přišli se zpožděním, ale navíc Truhlík 
natolik vyhládl, že nezbývá sil nejen na pohádku, 
ale možná už vůbec na nic. Popletená pohádka 
o tom, jak se vaří, stoluje, a nakonec i uklízí. Vstu-
penky mimo předplatné v ceně 90 Kč v prodeji ve 
frenštátském TIC, tel.: 556 836 916.

23. 11. FANSKÉ HORY – TÁDŽIKISTÁN
/ 19 hod. / malý sál DK
Pořad vás zavede do nejkrásnějších oblastí pětiti-
sícového pohoří v Tádžikistánu. Setkání s místní-
mi lidmi žijícími v téměř středověkých vesnicích, 
flóra, fauna a úchvatná nedotčená příroda. Multi-
mediální cestopisný pořad Jiřího Kráčalíka (film, 
foto, hudba, beseda). Vstupné 50 Kč.

26. 11. ROZSVÍCENÍ VÁNOČNÍHO STROMU, 
ADVENTNÍ SLEZSKÝ RYNEK
/ od 8 hod. / náměstí
Slezský rynek od 8 hodin. Vánoční strom se roz-
svítí v 17 hodin. Vystoupení dětí z  frenštátských 
škol, hrátky s čerty, pro děti mikulášský dáreček.

PŘIPRAVUJEME:

1. 12. VÁNOČNÍ VARIACE – vernisáž
/ 15.00 hod. / foyer DK
Tradiční výstava výtvarných prací dětí a  žáků 
frenštátských středních, základních a  mateř-
ských škol, CVČ Astra a Základní umělecké školy. 
Slavnostní vernisáž se uskuteční ve foyer fren-
štátského Domu kultury. Výstava bude přístupná 
zdarma do 11.  01.  2022 v  rámci otevírací doby 
a konání akcí v prostorách Domu kultury.

5. 12. O BAČOVI, KTERÝ FALEŠNĚ TRÚBIL 
– nedělní pohádka
/ 15.30 hod. / malý sál DK
Co se stane, když je bačovi na salaši smutno a roz-
hodne se, že se pobaví na úkor druhých? O  tom 
nám zahrají a zazpívají pěkně po beskydsku mu-
zikanti z  frenštátské kapely RukyNaDudy. Bude 
se trúbit na salašovku, hrát na ochlebky, gajdy, 
píšťaly, vzduchem budou lítat obušky a možná se 
i vystřelí z flinty! Ale hlavně bude legrace, a nako-
nec se třeba i něco dozvíte o životě v Beskydech. 
Vstupenky mimo předplatné v ceně 90 Kč budou 
v prodeji ve frenštátském TIC, tel.: 556 836 916.
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společnost

Běžkařskou sezonu zahájili  
závodem na kolečkách

V kategorii in-line na trati 600 m 
si přišli zazávodit i  místní mladí 
sportovci z Frenštátu p. R. a Troja-
novic. SK Rossignol team Pustevny 
také zajišťoval odpolední běžeckou 
část pro mistrovství ČR v  letní se-
verské kombinaci. Na závodníky 
čekala zvlněná trať, která vedla 
z Frenštátu pod Radhoštěm do Tro-
janovic v délce 5 km (dorost, ženy) 
a  7,5 km (junioři, muži). Mistrem 
ČR v  kategorii mužů se stal Lukáš 
Daněk (Dukla Liberec). Vítězkou 
kategorie žen se stala Tereza Kol-
dovská (Ski klub Harrachov).

V  areálu Jiřího Rašky ve Fren-
štátě p.  R. současně probíhalo 
mistrovství ČR ve skoku na lyžích 
na můstku s konstrukčním bodem 
HS106. Mistrem ČR v  kategorii 
se stal Viktor Polášek z  Nového 
Města na Moravě. Závodníkům 
děkujeme za předvedené spor-
tovní výkony. Organizátoři dále 
děkují všem, kdo pomohli s hlad-
kým průběhem závodu a  velké 
díky také patří všem partnerům 
závodů Letní Beskydské Běžky 
a MČR.

SK Rossignol team Pustevny

Vyčistili Mařenčinu studánku
Na podzim pracovníci Městské-

ho kulturního střediska pročistili 
Mařenčinu studánku a  její okolí od 
náletových dřevin, trní a  křovin. 

Studánka je mimo jiné jedním ze 
zastavení Naučné stezky Beskydské 
nebe, která spojuje zajímavá místa 
našich Horeček. � –red-
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Ohlédnutí za uplynulými týdny
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Na Dnu pro pečující a seniory se mohli zájemci seznámit s nabídkou soc. služeb, sou-
částí bylo i měření tlaku

Den pro pečující a seniory nabídl také řadu odborných přednášek
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Slavnostní otevření nové návsi v Trojanovicích

Školní sad  ZŠ Tyršova 913 se změnil v zelenou učebnu se 14 edukativními prvky
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SK Rossignol team Pustevny uspořádal v sobotu 9. října 2021 první 
ročník akce Letní Beskydské Běžky. Závodu, který byl určen pro mlá-
dežnické kategorie na kolečkových lyžích a bruslích, se zúčastnili zá-
vodníci z lyžařských a biatlonových klubů Valašska. 

Pro účastníky byly připraveny dvou, čtyř a šestikilometrové tratě
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